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V I. S M
El ml-a pătruns tn conștiință din copilărie, de la vtrsta 

cea mai fragedă, In acea perioadă confuză ca un revăr
sat de zori, cînd basmul și realitatea încă aproape nedes
părțite, par a se contopi, și cînd e de ajuns o aluzie ca 
să creezi tu însuți o legendă și să crezi în ea.

îmi amintesc vila mică din stația Kelomiaki (azi Ko- 
marovo), vara aceea plină de arșiță, izul iute și ameți
tor de rășină și smoală al pinilor, mirosul gingaș al 
nisipului încins de pe malul mării și șoaptele neliniștite 
ale celor mari :

— La Petrograd a fost o manifestație uriașă a mun
citorilor din fabrici...

— Se spune că pe bulevardul Nevski s-au petrecut 
lucruri nemaiauzite, mai ales lingă Sadovaia. Și toți 
erau cu steaguri roșii 1 Mii și mii de oameni...

— Lenin i-a ridicat.
— Toți muncitorii din fabrici sînt cu trup și suflet 

pentru Lenin ! Și cei de la turnătorie s-au ridicat...
— Da, dar Lenin a venit din Germania într-un vagon 

plumbu't.
— Doamne, să riști atîta I Să călătorești acum prin 

Germania... Groaznic 1
Și iată că în imaginația mea de copil a răsărit chipul 

neînfricat al lui Lenin, omul pe care-1 urmau toți mun
citorii din fabrici. Născută într-un cartier muncitoresc, 
vedeam adesea cum ies ei ca un șuvoi pe porțile fabricii 
unde lucra bunicul; cît de mulți erau numai aici — și 
cînd te gîndești că toți îl urmează pe Lenin 1 Și toți 
merg, și merg... Și uzinele de turnătorie s-au ridicat 
pentru Lenin — din ferestrele casei noastre vedeam seara 
vîlvătaia posomorită care tremura deasupra uzinelor, ceva 
greu, uriaș, bubuia și huruia acolo cu atîta putere, că se 
auzea și în casă la noi — și uite că toate acestea s-au 
ridicat pentru Lenin — tot ce bubuie, tot ce revarsă flă
cări purpurii, vii 1 Și el a străbătut Germania, unde era 
împărat Wilhelm cu mustățile lui fioroase și cu cască, 
Germania cea plină de oameni ca aceia cu care luptă 
soldații noștri, și printre ei și tata — dar lui Lenin nu 
5-a fost frică să treacă prin această țară groaznică și 
încă într-un vagon plumbuit...

...Acum știu cît de mult dorea Vlad’mir Ilici să plece 
din Elveția neutră în Rusia cuprinsă de flăcările revo
luției (nu găsesc cuvinte mai frumoase ca acestea), a 
revoluției care nu se desăvîrșise încă, ci care abia ve
nea. Auzind primele vești despre evenimentele din Pe
trograd, Lenin i-a scris lui A. M. Kollontai:

„Această „primă etapă a primei dintre revoluții (năs
cute de război)", nu va fi nici ultima, nici numai ru
sească".

Știu acum cu cît dispreț privea Lenin „prudența" la
șilor ; știu cum alerga vagonul extrateritorial prin Eu
ropa însîngerată, prin Stockholm spre Petrograd; cum 
proletariatul din Petrograd a venit, seara tîrziu, la 
gara Finlandeză să-și întîmpine conducătorul; cum au 
venit cu placarde și steaguri muncitori de la toate uzi
nele de turnătorie deasupra cărora ardea deja vîlvă
taia purpurie de seară, de la manufacturile Palevski, 
Maxwell, Thornton, de la șantierele navale din Nord, 
din toate colțurile orașului, și cum Lenin, urcat pe un 
automobil blindat, a adresat celor de față o cuvîntare 
înflăcărată pe care a încheiat-o cu cuvintele:

„Trăiască revoluția socialistă 1”
Revoluția socialistă s-a desăvîrșit la Petrograd, în 

octombrie al aceluiași an. La intersecția bulevardelor 
Palevski și Schliisselburg luase foc un post de poliție, iar 
pe bulevardul Schliisselburg treceau în goană camioane în 
care stăteau, sprijinindu-se de arme, muncitori în haine 
de piele și marinari încinși cu benzi de mitraliere, iar 
vîntul le flutura panglicile mari, roșii de pe piept.

Și numele lui Lenin era pe buzele întregii Bariere 
Nevski. Iar chipul lui Lenin apărea copilăriei mele din 
ce în ce mai legendar și mai putern'c.

Apoi, am început să învăț la școală, am crescut și, ca 
toți școlarii, știam că Vladimir Ilici Ulianov-Lenin, pre
ședintele Sovietului Comisarilor Poporului, este condu
cătorul nostru și că el, Lenin, învață Armata Roșie cum 
să învingă pe albii nesuferiți din cauza cărora răbdam 
foame și frig și trăiam de multă vreme fără tații noștri.

Apoi, la începutul anului 1920, în Bariera Nevski (și 
tn vechea noastră căsuță de lemn) s-au aprins pentru 
prima oară becurile electrice pe care toți le numeau 
„lămpile lui Ilici", pentru că Lenin a vrut ca pretutindeni 
6ă fie lumină și a spus să se construiască Volhovstroi 
și alte centrale electrice — izvoare de lumină și putere.

C VIU
Ca o forță mare, uneori amenințătoare, ca o lumină 

mare și blîndă a intrat chipul lui Lenin în inima gene
rației mele. Dragostea noastră pentru el, dragostea în
tregului popor, bătrîni, vîrstnici și copii, era simplă, fi
rească și calmă, ca răsuflarea unui om sănătos. Era 
străină de orice cult, nu era exprimată în cuvinte de lau
dă. Era adînc omenească.

Apoi, ca pionieri, repetam cuvintele poetului;
Cu umbra lui pe ziuă profilat
Lipit e al guvernului anunț.
Nu.
Nu trebuie.

Ilici era grav bolnav.
Moartea lui a fost pentru generația noastră hotarul de 

pe care am pășit din copilărie direct în tinerețe, aproape 
evitînd perioada aceea nedefinită de neliniște, care se 
numește adolescență. Ne-am maturizat și am crescut 
dintr-odată cu cîțiva ani în acea zi geroasă cind Ba
riera Nevski, cartierul muncitoresc înghețat și troienit tn 
nămeți, plîngea în hohote cu toate sirenele tuturor tur
nătoriilor de fontă și ale fabricilor textile, cu toate sire
nele ce se înecau în plîns ale locomotivelor, — plîngea 
în hohote cu bărbăție și durere.

Stăteam cu o prietenă în curtea noastră înzăpezită și 
ascultînd vuietul de durere, mă gîndeam că acum vu
iește și geme toată țara noastră.

Iar metalurgiștii, țesătorii, filatorii, constructorii de 
vapoare cereau cu miile să fie primiți tn rîndurile 
Partidului Comunist (bolșevic) din Rusia. Era promoția 
leninistă.

Clasa muncitoare din Petrograd a cerut ca orașul 
unde a început prima revoluție rusă și unde, sub condu
cerea lui Lenin, a învins revoluția proletară, socialistă, 
ca acest oraș-Ieagăn al revoluției, să poarte numele lui 
Lenin. Și din acele zile, orașul nostru a început să se 
numească Leningrad. Organizația noastră comunistă de 
pionieri a primit și ea numele lui Lenin. Uniunea Tine
retului Comunist d!n Rusia — U.T.C.R a început și ea 
să se numească U. T. C. L. R. — Comsomolul leninist.

Seara, după lecții, ne strîngeam în încăperea mică, 
șubredă, de lemn a clubului fabricii „Kartontol", unde 
un comsomolist „vechi", un tînăr de 22 de ani, ne ex
plica statutul U.T.C.L.R. și ne povestea despre Congre
sul al III-lea al Comsomolului, la care el participase ca 
delegat și la care Lenin rostise uimitoarea sa cuvîntare, 
inegalabilă prin înțelepciunea și simplitatea ei.

Ascultam cu răsuflarea tăiată. învidiind pe cei care 
participaseră la congres, amărîți că „întîrziasem să ne 
naștem", arzînd de dorința de a săvîrși un act de ero
ism pentru cauza lui Lenin.

Ne despărțeam tîrziu în serile limpezi de primăvară și 
mergeaim prim bariera cu miros de mălin în care mur
murau mandoline nevăzute (în Bariera Nevski pe atunci 
nu existau încă nici radio, nici patefoane). Vorbeam de 
intrarea noastră în Comsomol și de dragoste, ne între
bam cum o să învățăm și o să trăim după ce o să de
venim comsomoliști; hotărâm că trebuie să fim revolu
ționari de profesie, ca Ilici.

Cu cît treceau anii și cu cît înțelegeam mai adînc și 
mai limpede eroismul vieții lui Lemn și măreția învă
țăturii lui — în Comsomol. la universitate, apoi în 
munca de partid, — cu atît se contopea Lenin cu Patra 
și cu munca ei, cu atît mai de nedespărțit devenea Le
nin de marele Partid Comunist creat de el, de sufletul 
și de concepția mea despre lume, de orice acțiune a 
mea. Și — cum să mă exprim mai precis ? — cu fiecare 
an al vieții și muncii mele, cu fiecare nouă încercare a 
poporului și nouă cotitură în destinele patriei, Lenin, cu 
întreaga lui viață, cu chipul și activitatea lui, devenea 
pentru mine tot ma! viu. nu se îndepărta ci se apropia 
tot mai mult de inima mea.

Așa a fost și este cu mine și, știu bine, cu mulți din 
generația mea. Așa a fost și este, cred cu întregul 
popor.

In fiecare an, multi ani la rînd, ziua morții lui llic* a 
fosț comemorată prin adunări solemne de doliu la care 
toți, de la conducătorii partidului și guvernului pînă la 
un simplu președinte de colhoz, dădeau parcă raportul în 
fața lui Lenin despre cele înfăptuite după pierderea lui 
și despre cele ce trebuie făcute. Aceasta este nemuri
rea lui.

(continuare tn pag. Il-a)
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E om, șl-ntr-însul totu-î omenesc: 
De-aceea amintirea lui e vie.
Scump dascăl ne-a fost el, durînd firesc 
A statului sovietic temelie.

Printr-însul dobîndit-au libertate
Și Patria și simpli fii sovietici I
In ceasurile trudei închinate, 
Zdrobi, cu forța minții, grele piedici.

Prietenii și-i strinse lingă sine, 
Călindu-i dîrji în aspra luptei larmă, 
Vrăjmașii i-a lovit cum se cuvine. 
Cuvîntul drept, năprasnica lui armă.
Prin stepe largi unde stîrpim ciulinii, 
In inimi ÎI purtăm, și ni-i pe buze.. 
Sub aurul electric al luminii, 
Sub merii înfloriți lîngă ecluze, 
La pol ni-i cel mai drag din călăuze.

In luptă-i lîngă noi, cînd strîngem pumnii, 
Alături cu norodul în strădanii,
Simțim, la pruncii noștri, strajă cum nî-î: 
Copiii cresc bărbați, în pas cu anii.

>
EI e cu noi în cîntece și-n carte 
Sub roșii flamuri fluturînd în vînt î
Pe unde-au fost în vremi ruini șl moarte, 
Pe schela comunistului avînt...
El e-n Partidul nostru neînfrînt.
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Simplu ca adevărul
Cu Vladimir Ilici 

m-am Intîlnit pen
tru 
In 
lui 1905. Lucram atunci ca 
tuș la uzina din Sestrorețk și fă
ceam parte din statul major al 
drujinei de luptă creată la noi de 
bolșevici. Vladimir Ilici se întor
cea atunci în Rusia venind din 
Finlanda. Noi, reprezentanții sta
tului major ne-am deplasat la unul 
din punctele din apropierea fron
tierei, pentru a căpăta de la Le
nin, conducătorul revoluției, in
strucțiuni cu privire la luptele re
voluționare care trebuiau desfășu
rate în perioada aceea. Discuția 
noastră, deși scurtă, a fost totuși 
caldă și însuflețită.

A doua întîlnire a noastră a 
avut loc mult mai tîrziu, la 3(16) 
aprilie 1917, la stația Beloostrov, 
care era în drumul lui Lenin spre 
Petrogradul revoluționar. Cînd a 
coborît din tren, noi l-am luat pe 
brațe și așa l-am purtat pînă în 
clădirea gării.

A sosit luna iulie a anului 1917, 
Guvernul provizoriu contra-revolu- 
ționar acaparase toată puterea. 
Copoii guvernului îl urmăreau pe 
Lenin. Și atunci, partidul mi-a în
credințai mie, un simplu muncitor, 
o sarcină de onoare: să-l ascund 
pe Lenin la mine, la Razliv, unde 
locuiam și locuiesc și acum. La 
început, am locuit într-o magazie, 
deoarece casa era In reparație, dar 
s-a luat hotărîrea ca Lenin să fie 
mutat pe malul celălalt al lacului 
Razliv, într-un loc mai ferit și care 
prezenta mai puține primejdii pen
tru viața Iul.

Pe malul lacului erau loturile in
dividuale ale muncitorilor de la 
uzina din Sestrorețk. Și eu aveam 
acolo un lot. S-a hotărît ca Vla
dimir Ilici să vie pe aceste loturi 
sub înfățișarea unui muncitor cu 
ziua. Pe lotul meu am construit o 
colibă din crengi și paie, și l-am 
înzestrat pe Vladimir Ilici cu un 
ceainic, o coasă și o greblă.

Acum, tn aceste locuri memora
bile vin turiști din toate colțurile 
lumii. Numai tn anul 1955 au fost 
aici peste 166.000 de vizitatori. Iar 
eu tmi amintesc cum Vladimir Ilici 
ne ajuta la cosit, cum împreună

prima oară 
toamna anu-

de N. EMELIANOV

lăcă-

cu fiii mei mergea 
la pescuit, bucu- 
rîndu-se cînd prin
deam mult pește, 

aminte cum odată, 
a nimerit tn plasa

îmi aduc 
la pescuit, 
noastră o știucă mare. Eu am pro. 
pus s-o prăjim pe loc. Dar Vladi
mir Ilici n-a fost de acord și 
mi-a zis :

— Mîine vine un tovarăș din 
Petrograd. Să-i pregătim o ciorbă 
pescărească din această știucă.

Era cald și Vladimir Ilici l-a 
rugat pe unul din fiii mei să pună 
peștele la rece. Și unde credeți că 
l-a pus? N-a găsit loc mai bun 
declt o căpiță de fin. Și a doua 
zi ni se înfățișează următorul ta
blou : Lenin stătea cu o față foarte 
mohorîtă și ținea știucă tn mină.

— S-a stricat ? — întrebai eu.
Vladimir Ilici clătină cu amără

ciune din cap.
Altă dată s-a întimplat un alt 

caz. A venit la mine un muncitor 
care avea și el un lot de pămînt, 
vecin cu lotul meu, și m-a rugat 
să-i „împrumut" pentru două zile 
trei muncitori care, după cum i 
s-a spus, m-au ajutat foarte mult 
la cosit finul, l-am răspuns veci
nului că nu-i pot satisface dorința, 
deoarece muncitorii au plecat de 
la mine. Vecinul se întoarse mlhnit 
acasă. In acest timp, ieși din coli
bă Vladimir Ilici și-mi spuse :

— Iți mulțumesc, Nikolai A- 
lexandrovici că nu m-ai „împrumu
tat".

Lenin a stat la Razliv, după cum 
se știe, aproape două luni, iar 
cînd s-a făcut frig, a plecat tra
vestit in fochist, în Finlanda. Cînd 
m-am intîlnit din nou cu Vladimir 
Ilici, revoluția din octombrie 
triumfase, iar el conducea primul 
stat din lume al muncitorilor și 
țăranilor. Cu toată funcția înaltă 
pe care o deținea, Vladimir Ilici 
găsea întotdeauna timp să ne pri
mească și pe noi, muncitorii sim
pli, să stea de vorbă cu noi, să 
ne sprijine și să ne ajute oride- 
ctteori era nevoie.

Sînt om bătrtn acum. Dar 
amintirea luminoasă a lui Lenin, 
omul simplu ca adevărul, încăl
zește bătrlnețele mele așa cum 
soarele încălzește pămîntul.

Totodată colaborarea culturală romî-De curînd a fost semnat la Mos
cova acordul cu privire la colaborarea no-sovietică a dat posibilitatea ca va- 
culturală între Uniunea Sovietică și lorile culturale și artistice romînești 
Republica Populară Romînă. Acest să devină cunoscute în Uniunea So- 
acord, care lărgește baza colaborării 
frățești romîno-sovietice, este o expre
sie a relațiilor de tip nou, socialiste, 
statornicite între țările de democrație 
populară, — printre care se număra 
și țara noastră — și marea Uniune 
Sovietică. Relațiile dintre aceste țări 
sînt călăuzite de respectul reciproc 
pentru suveranitatea de stat și drep
turile egale ale tuturor țărilor, mari 
sau mici, pentru particularitățile lor 
naționale, pentru cultura lor, pentru 
aportul pe care-1 aduce fiecare din ele 
la tezaurul comun al progresului 
uman.

In anii care au trecut de la elibe
rarea patriei noastre de sub jugul 
fascist, relațiile culturale romîno-so
vietice — care continuă, în noile con
diții istorice, legăturile tradiționale 
dintre poporul romîn și popoarele ve
cine de la Răsărit — au cunoscut o 
continuă dezvoltare. Aceste legături 
au adus și aduc o contribuție de 
seamă Ia întărirea prieteniei de ne
zdruncinat tare unește poporul romîn 
de marele popor sovietic. Schimburile 
culturale au ajutat poporul romîn să 
cunoască sufletul mare al poporului 
sovietic, cultura și arta sa înfloritoa
re, străbătute de un înalt umanism, 
de nobilele idei ale progresului, păcii 
și prieteniei între popoare. Cărțile, 
filmele, piesele de teatru sovietice, 
și-au cîștigat o largă popularitate în 
țara noastră, bucurîndu-se de dra
gostea și admirația maselor largi de 
oameni ai muncii. Eroii lor au de
venit prieteni apropiați milioanelor 
de constructori ai socialismului din 
țara noastră, care învață de la ei cum 
trebuie să trăiască, felul în care tre
buie să muncească și să lupte pentru 
a învinge greutățile și piedicile care 
ne mai stau în cale spre o viață 
fericită.

Un loc aparte îl ocupă turneele și 
vizitele pe care mari ansambluri sau 
artiști de seamă sovietici le-au între
prins în acești ani în țara noastră. 
Fiecare din aceste vizite a constituit 
un eveniment de seamă, de neuitat, 
în viața noastră artistică și culturală. 
Astfel, cine a uitat sau ar putea uita 
strălucitoarele spectacole ale ansam
blului de cîntece și dansuri populare 
condus de Igor Moiseev, concertele 
corului popular Piatnițki, ale corului 
rus Sveșnikov, cîntecele și dansurile 
clocotitoare de viață și bucurie ale 
ansamblului ucrainean Veriovka, con
certele ansamblului de banduriști, dan
surile pline de voioșie ale ansamblului 
din R. S. S. Moldovenească ? Cine ar 
putea uita vreodată spectacolele de 
înaltă artă ale teatrului „Mossoviet", 
concertele artiștilor de renume mon
dial Emil Ghilels, Mark Reizen, Da
vid și Igor Oistrah, Zara Doluhanova, 
Goar Gasiparian, înalta virtuozitate a 
Olgăi Lepeșinskaia, și a atîtor altor 
mari artiști sovietici ? Dăruind cea
suri de desfătare artistică publicului 
spectator, vizita artiștilor sovietici a 
constituit în același timp o sursă mi
nunată de învățăminte pentru artiștii 
din țara noastră. Contactul direct cu 
solii străluciți ai culturii 
vietice a îmbogățit într-o 
așă experiența creatorilor 
mîni, lărgindu-le in mod 
orizontul artistic. Astfel, 
stă cale colaborarea strînsă cu Uniu
nea Sovietică a constituit și consti
tuie un ajutor direct, de neprețuit, în 
făurirea culturii noastre noi. socialis
tă în conținut și națională în formă.

și artei so- 
măsură uri- 
de artă ro- 
considerabil 
și pe acea-

vietică. In ultimii ani în U.R.S.S. au 
fost traduse și tipărite în tiraje de ma
să opere ale scriitorilor noștri clasici, 
precum și lucrări ale scriitorilor 
contemporani. Este cunoscută popula
ritatea de care se bucură în U.R.S.S. 
creația maestrului Mihail Sadoveanu, 
larga circulație a cărților lui Petru 
Dumitriu, Eusebiu Camilar, Zaharia 
Stancu etc. Pe scenele teatrelor so
vietice se reprezintă cu mult succes 
comedia mareiui nostru Caragiale, 
„O scrisoare pierdută", precum și pie
se de Mihail Sebastian, Horia Lovi- 
nescu, Aurel Baranga. Filmele romî
nești rulează pe ecranele sovietice, iar 
interpreții romîni sînt aplaudați cu 
căldură de publicul sovietic. Schim
burile culturale au devenit astfel un 
factor puternic care ajută popoarele 
noastre să se cunoască reciproc, un 
factor de întărire a prieîeniei romîno- 
sovietice.

Acordul încheiat recent la Moscova 
prevede dezvoltarea și întărirea con
tinuă, multilaterală, a legăturilor cul
turale dintre U.R.S.S. și Romînia, un 
larg schimb de experiență șl reali
zări în domeniul culturii, științei, li
teraturii, artei, învățămîntului, sănă
tății, culturii fizice și sportului.

Potrivit prevederilor acordului, în 
acest am ansambluri artistice și tea
trale sovietice vor prezenta spectacole 
în țara noastră, iar ansambluri și 
artiști romîni vor întreprinde turnee 
în Uniunea Sovietică. Astfel, publicul 
iubitor de teatru va avea bucuria să 
asiste la spectacolele pe care le va da 
în țara noastră celebrul Teatru Acade
mic de Stat (MHAT) din Moscova. 
Tot în cursul acestui an, colectivul 
Teatrului central de păpuși, condus de 
Serghei Obrazfov, va întreprinde un 
turneu în Republica Populară Romînă.

Editurile din R.P.R. vor edita în 
traducere opere ale scriitorilor ruși și 
sovietici, iar editurile sovietice vor 
tipări, potrivit unui plan, cele mai 
reprezentative lucrări ale scriitorilor 
și poeților romîni.

O însemnătate deosebită are preve
derea acordului privind schimbul de 
specialiști care va fi organizat în 
scopul studierii concrete a experienței 
în diferite domenii de activitate. In 
acest fel, lucrătorii pe tărîmul culturii, 
științei, artei din țara noastră vor 
putea lua cunoștință la fața locului 
de bogata experiență a colegilor lor 
sovietici. Se știe, astfel, că de curînd 
o delegație a Ministerului Culturii a 
vizitat timp de aproape o lună Uniu
nea Sovietică1, unde a studiat experi- 
enfa lucrătorilor din diferitele domenii 
ale activității culturale.

Intre ambele țări vor fi organizate 
schimburi de materiale documentare, 
cărți, reviste, lucrări științifice și 
manuale didactice, fotografii, impri
mări muzicale pentru radio, etc. Vor 
fi organizate, de asemenea, schimburi 
de expoziții de artă plastică!, etc. Pe 
baza acordului, vor lua extindere 
schimburile culturale reciproce cu 
republicile sovietice învecinate, îndeo
sebi cu R.S.S. Ucraineană șl R.S.S, 
Moldovenească, ceea ce va contribui 
la cunoașterea tot mai aprofundată în 
tara noastră a acestor popoare.

Salutînd încheierea acordului cultu
ral, poporul romîn își exprimă dorința 
de a întări necontenit prietenia romî- 
no-sovietică, ferm convins că această 
prietenie corespunde intereselor sale 
vitale, intereselor păcii și socialism 
mului.

Ofensiva asupra deșertului
Pentru R.S S. Turkmenă, cel de 

al șaselea plan tincinal este înainte 
de toate planul ofensivei asupra 
deșertului. Nouă zecimi din terito
riul Republicii Turkmene sînt ocu
pate de deșertul Kara-Kum. Veci
nătatea deșertului o resimt culti
vatorii de bumbac din Murgaba,

Noua eră a energeticii
Partidul Comunist și Guvernul So. 

vietic, urmînd învățătura marelui 
Lenin, acordă uriașă însemnătate elec
trificării țării, deoarece consideră elec
trificarea drept condiție esențială a 
dezvoltării puternice a economiei 
ționale și a creșterii bunăstării 
porului.

Al cincilea plan cincinal de 
voltare a U.R.S.S. a constituit o 
pă importantă în electrificarea pi 
noastre și a pregătit trecerea la 
lucrări mărețe în al șaselea cincinal.

Nici o țară din lume n-a cunoscut 
un astfel de ritm de creștere a ener
geticii. In al cincilea cincinal, a fost 
aproape dublată capacitatea centrale
lor electrice din țară.

In anul 1955. producția globală a 
centralelor electrice sovietice a de
pășit producția de energie electrică a 
Angliei, Franței și Italiei luate la 
un loc.

In al șaselea cincinal, producția de 
energie electrică se va mări iarăși de 
aproape două ori. Vor intra în func
țiune giganți ca : hidrocentrala de la 
Stalingrad pe Volga, primele agre
gate ale hidrocentralei de la Bratsk 
pe Angara ș.a. precum și numeroase 
centrale termoelectrice de mare capa
citate.

Energetica și industria noastră grea 
vor înainta pe front larg spre Răsărit, 
unde sînt concentrate principalele bo
gății naturale și resurse energetice 
ale patriei. Succesele în electrificarea 
U.R.S.S. sînt o nouă dovadă a vitali
tății socialismului, a superiorității sis
temului socialist asupra celui capita
list.

Să 
mului 
bine 
lucrări în domeniul energeticii. Tine
rii de azi știu doar din cărți cum se 
desfășura electrificarea altădată. Dar 
ce fiori și cită emoție n-am simțit 
noi, vechea generație, cînd se aprin
deau în țară primele becuri electrice !

Eu mă apropii acum de vîrsta de 
80 de ani. Mă bucur astfel de privi
legiul de a putea să cuprind cu amin
tirea întreaga istorie a electrificării 
țării noastre.

Ce noian de impresii, vise, luptă, 
experiență utilă !._

Acad. A. VINTER
prin

na- 
po-

dez- 
eta- 

latriei 
la noi

aruncăm o privire asupra dru- 
parcurs. pentru a înțelege mai 

avîntul actualelor și viitoarelor

In anul 1901, pe cînd eram student 
la Institutul politehnic din Kiev, am 
fost arestat și exilat la Baku, pentru 
că participasem la mișcarea muncito
rească. Astfel am nimerit în centrul 
lucrărilor de electrificare a întreprin
derilor petrolifere din Baku.

Experiența cîștigată de la energe- 
ticienii ruși de la Baku mi-a fost de 
mult folos cînd conduceam lucrările de 
construcție pe șantierul primei cen
trale electrice raionale pe bază de 
turbă „Elektroperedacea" (azi, cen
trala electrică „KJasson" din sistemul 
energetic al Moscovei). Această cen
trală de 15.000 kW pe bază de turbă 

era pe atunci , cea mai mare centrală 
electrică.

In condițiile țarismului, ideea elec
trificării Rusiei era irealizabilă. Pen
tru înfăptuirea ei, trebuia schimbată 
din temelii orînduirea socială. Vla
dimir Ilici Lenin, întemeietorul par
tidului comunist și al statului sovie
tic, a devenit inspiratorul și organi
zatorul electrificării țării. Cu mult 
înainte de Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie, el a dovedit rolul și 
însemnătatea electrificării pentru crea
rea bazei tehnico-materiale a societății 
comuniste.

Lenin și partidul nostru ne-au în
vățat totdeauna că una din condițiile 
construirii comunismului este crearea 
unei productivități a muncii mult supe
rioare aceleia din capitalism. Iar a- 
ceasta e posibil numai cu ajutorul ma
rii industrii moderne, bazată pe elec
trificare.

încă nu amuțiseră cu totul salvele 
de tun de pe „Aurora", cînd Vladi
mir Ilici a pus în fața tinerei Repu
blici Sovietice uriașa sarcină a elec
trificării țării. Sînt numeroase faptele 
care ilustrează deosebita atenție a- 
cordată electrificării de către ilici. Mi 
se oare deosebit de caracteristic episo
dul următor.

Mai lucram încă la construcția pri
mei centrale electrice raionale pe ba

ză de turbă, dar visam să construiesc 
alta, și mai puternică, centrala elec
trică de la Șatura. Obsedat de 
gîndul acesta, m-am dus în decembrie

1917 la Smolnîi, m-am strecurat 1 
mulțimea de matrozi și am cerut se
cretarului să mă anunțe la Lenin.

Țin minte cît de mirat se uita se
cretarul la civilul acela care aducea 
un maldăr de schițe. Mirarea lui era 
și explicabilă. Pe străzile Petrogradu- 
lui, se mai auzeau focuri de pușcă. 
Patrulau pretutindeni detașamente de 
soldați și muncitori. Cu toate că era 
ocupat cu chestiuni foarte importante, 
Lenin m-a primit. Ii vorbii emoționat 
despre construcția centralei electrice 
de la Șatura. Ilici urmări cu atenție 
proiectul primei centrale 
vietice.

— Te vom ajuta — 
Vladimir Ilici. — Vino 
cîte ori vei găsi necesar, 
ces.

Ieșeam din cabinetul 
șef al noului șantier.

Pe baza unei note semnate de Lenin, 
Banca de stat mi-a livrat... două gea
mantane cu bani. Am plecat fericit la 
Moscova, ca să construiesc cea mai 
mare centrală electrică pe bază de 
turbă din lume.

Nu în zadar poartă frumoasa Șatură 
numele lui Lenin. Ilici doar i-a hotă- 
rît soarta încă în primele zile de după 
Revoluția din Octombrie.

Lenin era uimitor de consecvent în 
înfăptuirea ideilor sale. Nici războiul 
și blocada, nici foamea și epidemiile 
— nimic nu l-a putut împiedica 
pregătească desfășurarea operei

electrice so

mi-a spus 
la mine de 
Iți urez suc-

lul Ilici ca

să 
. .. , __  de
electrificare a tării. In 1919, el a pre
dat Academiei de Științe o schiță a 
unui plan de lucru, în care figura la 
loc de cinste electrificarea.

Din inițiativa lui Lenin, a fost în
ființată în 1920 Comisia de stat pen
tru electrificarea Rusiei — G.O.E.L.R.O. 
— care avea să elaboreze primul 
plan de mari lucrări pe care urma 
să-l înfăptuiască Republica Sovietică.

— După părerea mea, acesta este 
al doilea program al partidului — a 
spus Vladimir Ilici despre planul 
G.O.E.L.R.O.

Lucrările de electrificare erau atunci 
o sarcină nemaivăzut de grea, iar 
lupta poporului nostru pentru înfăp
tuirea lor e una din cele mai glorioase

(continuare tn pag. III-a)

crescătorii de v’te din Krasnovodsk, 
petroliștii din Kum-Dag. Dar acest 
deșert lipsit de apă este în același 
timp un izvor nesecat pentru econo
mia naț'omlă. Printre 
nisip pasc mii de oi 
scumpe de karakul.

Sarcina colhozurilor 
zurilor din R.S.S. Turkmenă în lu
mina prevederilor celui de al șase
lea plan cincinal, este dc a mări de 
1,4 ori producția de piei de karakul. 
Șeptelul de oi va crește cu peste un 
milion de capete. Pentru aceasta, 
vor fi necesare cantități enorme de 
nutrețuri. Dezvoltarea continuă a 
creșterii vitelor depinde, în primul 
rînd, de valorificarea justă a pășu
nilor. Numai sovhozurile vor trebui 
să construiască în decursul cincina
lului 250 de puțuri din beton armat, 
55 de castele de apă și 92 de rezer
voare de apă. In total vor fi ali
mentate tu apă 10 milioane de ha 
de pășuni.

Pentru aceasta va fi nevoie de lu
crări mari de irigație. In decursul 
celui de al șaselea plan cincinal, 
vor intra în funcțiune două rezer
voare de apă: Sara-Kazînsk și Ted- 
jensk, care fac parte din prima eta
pă a canalului din Kara-Kum. Apa 
fluviului Amu-Daria va străbate 
partea de vest a deșertului Kara- 
Kum și va iriga pămîntul roditor 
din Oaza Murgaba.

Anul atesta, la kilometrul 250, 
constructorii canalului care au în
ceput lucrările pe malurile fluviului 
Amu-Daria se vor întîlni cu tova
rășii lor care se îndreaptă spre ei 
venind dinspre localitatea Mart.

Prima etapă a canalului Kara- 
Kum și noile rezervoare de apă vor 
permite mărirea suprafețelor rodi
toare cu 205 000 de hectare. Aici se 
vor întinde noile cîmpuri semănate 
cu cel mai bun soi de bumbac. In 
anul I960. în comparație cu 1955, 
producția de bumbac a Turkmeni- 
stanului se va mări de aproximativ 
2,1 ori.

Oamenii sovietici, luptînd împo
triva nisipurilor, vor valorifica nu 
numai pămînturi noi fertile, dar și 
noi zăcăminte minerale. Primul an 
al celui de al cincilea cincinal a 
fost anul de naștere al exploatări
lor de petrol din Kum-Dag. In pre
zent, aici se obțin deja 60% din 
toatg produtția de petrol a republi
cii.

In noul plan cincinal, pe harta 
republicii vor dispare treptat petele 
galbene ale deșertului, iar bogățiile 
lui vor fi puse în slujba omului.

■dunele do 
cu blănuri

și a sovho-



Un om
Am avut fericirea să-l cunosc pe 

Vladimir Ilici, să mă intîlnesc cu el, 
să îndeplinesc însărcinările ce mi le-a 
dat. Mi-l amintesc pe Lenin în anii 
grei, dar glorioși, din preajma primei 
revoluții ruse din 1905 — 1907. Mi-l 
amintesc cum era și in zilele care au 
precedat noul avînt revoluționar in 
țara noastră.

Un om mare și simplu, așa a ră
mas Lenin întipărit în memoria mea 
pentru totdeauna.

Lenin avea o trăsătură remarca
bilă : nu făcea niciodată pe nimeni 
să-i simtă superioritatea, nu înăbușea 
pe nimeni cu autoritatea sa, lua în 
considerare părerea altora, în fiecare 
tovarăș vedea un egal. De aceea te 
simțeai atît de bine lingă el, de aceea, 
tn preajma lui, respirai atît de liber 
și simțeai atlta bucurie. Cu cită aten
ție știa să asculte el pe cel cu care 
vorbea, să-l atragă tn discuție, să-l 
facă să-și spună părerea plnă la sfir- 
fit! Și dacă vedea că interlocutorul 
nu poate s-o scoată la capăt, se 
încurcă în contraziceri, el, rizînd cu 
bunătate de interlocutorul ce între- 
cuse măsura duclndu-și ideea plnă la 
absurd, îl orienta pe calea justă fără 
să-l jignească, fără să-l descurajeze.

Vladimir Ilici nu te întreba nicio
dată ce ai citit, ce ai înțeles din cele 
citite, ci pur și simplu discuta cu tine 
diferite chestiuni și-și dădea numai- 
decit seama care-s lipsurile, care-s 
părțile slabe, iar interlocutorul price
pea limpede care slnt lucrurile la care 
mai trebuie să lucreze.

In prezența lui Lenin gîndul se 
ascuțea, doreai să știi, să gîndești, 
să citești, să înveți și, mai cu seamă, 
să muncești mai mult. Numai gîndul 
că Lenin știe de existența ta, de 
munca ta, îți înzecea forțele.

Vladimir Ilici era nemăsurat de 
atent față de cei care mergeau în pas 
cu partidul, care luptau pentru mar
xismul revoluționar, pentru cauza 
eliberării clasei muncitoare, pentru 
socialism. Dar era necruțător cu ad
versarii săi politici, neînduplecat în 
apărarea pozițiilor sale principiale. 
Aici era fără milă și se năpustea 
asupra dușmanului cu toată puterea 
logicei sale de fier, a cuvîntului său 
ascuțit care tăia ca o sabie, cu toată 
forța profundei sale principialități. 
Pe dușmani, Lenin nu-i cruța nicio
dată. Pumnul lui Lenin, despre care 
menșevicii urlau atît de mult, era un 
adevărat pumn proletar, a cărui lovi
tură sfărîma tn țăndări capetele opor
tuniste ale liderilor menșevici.

Ura menșevicilor și atacurile lor 
erau privite de Lenin ca o dovadă a 
dreptății sale. Aceste atacuri erau o 
mărturie a preciziei și justeței lovi
turii pe care o dădea el adversarului.

Nu în zadar ii plăcea atît de mult 
să citeze versurile lui Nekrasov:

Noi deslușim încuviințare 
Nu în rumoarea laudelor dulci, 
Ci-n strigătele aspre de mînie.
La Petersburg, în toiul primei re

voluții ruse, literalmente toți doreau 
să-l vadă pe Lenin, să-l asculte, să 
vorbească cu el, să primească indi
cații de la dînsul.

Noi, cei ce-l cunoșteam din timpul 
Congresului al ll-lea și din lupta

M. ESSEN

dusă cu menșevicii după Congres, 
izbuteam să-l întîlnim și să discutăm 
simplu o seamă de probleme ce ne 
frămintau. Desigur nici nu putea fi 
vorba să ne întîlnim cu el ca la 
Geneva, să vorbim prietenește la o 
ceașcă cu ceai, și cu toate acestea 
reușeam să-l vedem pe Lenin nu 
numai la adunări. Se întimpla să treci 
dimineața, să te înțelegi cu el asupra 
cuvintării ce urma s-o rostească și, 
bineînțeles, foloseai această vizită ca 
să discuți ceva sau, pur și simplu, să 
rîzi și să glumești, lucru la care 
Lenin era mare meșter. Dacă nu era 
peste măsură de ocupat, discuta cu 
noi cu mare plăcere și aceste discuții 
ne insuflau o doză nouă de energie 
și de entuziasm. Uneori abuzam de 
această intimitate și ne duceam la el 
chiar și atunci cînd nu era neapărată 
nevoie. Simțeam că lucrul acesta nu-l 
împovăra. Se vede că vizitele noastre 
intr-o anumită măsură îl distrau. 
Nu-mi amintesc nici o expresie de 
nemulțumire sau vreun gest de nerăb
dare.

In memoriile ei, Nadejda Konstan
tinovna povestește cum Lenin, înainte 
de a se apuca de lucru, iși expunea 
gindurile din mers, uneori in șoaptă. 
In prezența noastră, care eram oa
meni străini, el nu șoptea, dar se 
concentra dintr-odată și „se de
părta" de discuție. Lucrul acesta era 
totdeauna atît de evident incit noi 
înțelegeam, fără să ni se atragă aten
ția, că trebuie să ne luăm ziua bună 
și să plecăm.

Cunoscind această trăsătură de 
caracter a lui Lenin, Nadejda Kon
stantinovna întreba uneori dacă tova
rășii nu se supără. Cum să se su
pere! Nici prin gind nu i-ar fi trecut 
cuiva supărarea. 11 iubeam pe Lenin 
și sorbeam cu sete fiecare cuvint al 
lui.

In 1911 l-am văzut din nou pe 
Lenin. Prezenta un raport la Geneva 
și pe mine m-a uimit tonul vioi, aș 
zice profetic, al raportorului. In timp 
ce mulți dintre noi aveam ginduri 
sumbre, socotind că reacțiunea s-a în
tărit pentru multă vreme, Lenin afirma 
că avîntul se apropie, că clasa mun
citoare și-a păstrat unitatea, încrede
rea tn partidul ei, că ea va conduce 
o nouă revoluție, cînd se vor coace 
condițiile pentru această revoluție ; 
că țărănimea a înțeles necesitatea 
acțiunilor comune cu proletariatul, a 
luat în seamă lipsa de organizare și 
caracterul răzleț al manifestărilor 
sale; că guvernul și clasele domi
nante nu slnt in stare să rezolve nici 
o problemă; că revoluția este inevi
tabilă. iar succesul ei este asigurat, 
deoarece partidul, clasa muncitoare 
și țărănimea nu vor repeta greșelile 
anului 1905, ci vor trage din aceste 
greșeli învățămintele trebuincioase.

Această cuvintare a lui Lenin a 
produs atunci asupra noastră o impre
sie zguduitoare. Ca un viteaz din 
basme el iși lipise atunci urechea de 
pămint și auzise vuietul subteran al 
revoluției. Simțeau toți că toate aces
tea sini spuse nu pentru a da bună 
dispoziție celor prezenți ci tocmai

simplu
pentru că raportorul însuși era adtnc 
încredințat că revoluția e aproape și 
că există toate premizele pentru a o 
înfăptui. Și Lenin a înfățișat în ra
portul său o seamă de fapte care 
dovedeau că clasa muncitoare luptă, 
că numărul greviștilor crește cu fie
care an și că se pregătesc evenimente 
care vor arăta forța și puterea clasei 
muncitoare, maturitatea ei politică și 
voința de a lupta.

Cu deosebită claritate mi-am amin
tit de această cuvintare a lui în toa
mna anului 1912, cînd, după eveni
mentele de la Lena toată țara a fost 
străbătută de un val de greve și 
demonstrații, cînd, ca răspuns la ma
sacrul de la Lena, clasa muncitoare 
și-a declarat solidaritatea și voința 
de a continua lupta.

Evenimentele ulterioare au confir
mat pe deplin cuvintele profetice ale 
lui Lenin că clasa muncitoare este 
singura clasă capabilă să conducă 
consecvent revoluția ce se apropia, 
că se apropie inevitabil o criză nouă.

Inima lui Vladimir Ilici „era plină 
de dragoste fierbinte pentru toți tru
ditorii, pentru toți asupriții" zicea 
Nadejda Konstantinovna la Congresul 
al ll-lea al Sovietelor. Aceste cuvinte 
caracterizează aspectul moral al lui 
Lenin. Nimeni nu l-a auzit pe Lenin 
vorbind despre dragostea lui pentru 
popor, dar toți știau și simțeau 
această dragoste fierbinte, înțelegeau 
că inima lui Lenin bate în unison cu 
milioane de inimi.

Toți tovarășii care au venit tn con
tact cu Lenin Iși amintesc și știu 
cită sensibilitate avea, ce prieten și 
tovarăș adevărat era el pentru cei 
din jurul lui, cit farmec personal 
avea. In anii premergători revoluției 
din Octombrie, tovarășii, zmulgindu-se 
din inchisori, din surghiun, din ocnă 
se duceau la Geneva, la Londra, la 
Paris și primul lor gind, prima năzu
ință era să-l vadă pe Lenin. Da, să-l 
vadă Fața lui, plină de viață și de 
mișcare, ochiul mijit cu șiretenie, 
rîsul lui deschis, vesel, un ris de copil, 
pornit din suflet, atrăgeau spre el 
toate inimile și toate mințile.

Sufletul lui excepțional de larg, ca 
la nimeni altul, explică acea dragoste 
unanimă pe care le-o trezea tuturora. 
Farmecul său personal îi cucerea pe 
toți, toți simțeau inima lui fierbinte. 
Acesta era Lenin I Lenin cel care nu 
cunoștea nici descurajarea, nici în
doielile, nici oboseala. Lenin, a cărui 
viață a fost o luptă in numele intere
selor oamenilor muncii, pentru trium
ful comunismului.

...Nu, Lenin n-a murit! In fiecare 
muncitor, în fiecare membru de par
tid, comsomolist, in fiecare om care 
se străduiește să construiască edifi
ciul a cărui temelie a fost pusă de 
marele constructor este o părticică a 
genialului Lenin Cu ideile sale, cu 
puternica lui voință, el a însuflețit la 
acțiune, la o viață nouă, la luptă cu 
asupritorii și la ură de moarte împo
triva lor Pretutindeni unde popoarele 
înrobite se ridică la luptă împotriva 
dușmanilor lor. numele lui Lenin 
strălucește ca mii de sori. Cuvintele 
lui de foc, îndemnul hu la luptă și 
la victorie luminează calea spre co
munism.

VEȘNIC VIU
(urmare din pag. I-a)

Și iată că, deși am trecut prin încercări grele, deși 
munca noastră de construire a une1 societăți noi n-a fost 
numai plină de bucurii, dar și foarte grea, deși am făcut 
sacrificii imense, mai ales în timpul Alarelui Război pen
tru Apărarea Patriei, la aniversarea morții lui i-am ra
portat totuși despre victorii din ce în ce mai mari, iar 
amintirea morții se umplea de tot mai multă viață. Ne 
adunam la serile închinate lui Lemn nu pentru a ne lăsa 
cuprinși de jale, ci pentru a vorbi despre noile triumfuri 
ale cauzei leniniste. Și aceasta este nemurirea Iu1. Par
tidul a procedat cu multă înțelepciune hotărînd să săr
bătorim ziua de naștere a lui Lenin. El s-a născut ca să 
trăiască veșnic în popor.

Iar pentru orașul ce-i poartă numele, pentru Lenin
grad, aprilie nu este numai luna în care s-a născut Le
nin, ci este și luna în care a avut loc neuitata întilnire 
de la gara Finlandeză, loc pe care s-a înălțat apoi mo
numentul cunoscut de lumea întreagă : Lenin rostindu-și 
cuvîntarea pe automobilul blindat. Pe monument sînt 
săpate cuvintele de aur ale acestei cuvîntări :

„...și să trăiască revoluția socialistă în lumea în
treagă !“.

In toamna anului 1941, cînd fasciștii hitleriști au în
ceput să bombardeze sălbatic Leningradul, monumentul 
lui Lenin a fost cu multă grijă acoperit cu saci de nisip 
și pămînt și îmbrăcat în scînduri. Colina înaltă, care se
măna cu o piramidă trunchiată, ascundea figura lui Le
nin și automobilul blindat. In iarna înspăimîntătoare și 
eroică a blocadei, monumentul a fost acoperit de ză
padă — un troian imens se înălfa în fața gării Finlan
deze. Dar noi știam că acest inform troian de nămeți as
cunde chipul lui Lenin pe automobilul blindat. ȘVam că 
el e cu noi și mîna lui ridicată ne cheamă spre rezis
tentă și victorie, și că aceleași cuvinte înflăcărate ard 
pe postament. Și toți cei ce părăseau Leningradul plecînd 
de la gara Finlandeză spre front ori în teritoriul liber 
(această linie ferată era singurul fir subțire care ne 
lega de teritoriul liber), înainte de a intra în clădirea 
ciopîrțită a gării, se întorceau cu fața spre troianul de 
zăpadă iarna, spre colina întunecată toamna și vara, și-1 
priveau lung, lung, văzînd prjn nisip, pămînt și scînduri 
pe Lenin care cheamă la victorie. Și fiecare om care so

sea în Leningrad, înainte de orice iși ridica ochti spre 
această colină ori troian.

In primăvara anului 1944. după zdrobirea armatelor 
fasciste lingă Leningrad, după Tchidarea blocadei, mo
numentele din oraș au început să se reîntoarcă pe pos
tamentele lor, să fie descoperite.

Primul a fost descoperit monumentul lui Lenin de 
lîngă gara Finlandeză. In dimineața aceea, au venit aici 
nu numai cei care trebuiau să execute munca ; sute de 
leningrădeni care supraviețuiseră blocadei au venit la 
gară și Lecare căuta să-i ajute pe brigadieri să înlăture 
mai repede scindurile. să îndepărteze sacii cu pămînt și 
nisip, să curețe și să împodobească piața din fața mo
numentului. Cădea sci.ndură după scîndură, sacii erau 
cărați departe, în lături. L'n număr tot mai mare de oa- 
men1 se îngrămădea in jur. Și iată-1 pe Ilici al nostru, 
apărînd din nou în fața noastră sub cerul limpede de 
primăvară, pe automobilul blindat, cu haina simplă, 
descheiată, cu șapca boțită, vîrîtă în grabă în buzunar, 
cu mîna ridicată în sus — gest de chemare și salut a- 
părătorilor victorioși a1 orașului. Și cînd automobilul 
blindat fu dezvelit în întregime, în piață se lăsă deo
dată o tăcere solemnă, care fu repede înlocuită de acla
mații. de lacrimi și de vuietul mulțimii.

Așa și-a întîmpmat din nou conducătorul la gara Fin
landeză, orașul victorios care a purtat cu cinste numele 
lui Lenin prin chinurile supraomenești ale asediului.

...Și iată că e mai mu’.t de un deceniu de cînd la au
tomobilul blindat al lui feenin vin nu numai locuitorii 
Leningradului, nu numa1 cetățenii sosiți la Leningrad 
din toate colțurile Patriei noastre, ci și delegații din ță
rile de democrație populară, țări care au pornit pe calea 
socialismului, spre care le cheamă Lenin de pe automo
bilul blindat. Aceste țări sînt acum multe în lume; vin 
fiii marii Chine libere, ai Coreei eroice, ai Republicii De
mocrate Germane, din Bulgaria. Cehoslovacia, Ungaria... 
Și toți cei care vin spre acest monument, cu dragoste 
pentru Lenin, cu setea de a lupta pentru cauza lui, pen
tru pace în lumea întreagă, pentru poruncile lui, toți 
aceștia, indiferent de anul lor de naștere, sînt contem
poranii lui Lenin cel viu. El este veșn:c viu în inimile 
truditorilor și luptătorilor din lumea întreagă.

OLGA BERGHOLȚ

BONCI-BRUEV1CIVL.
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Dragostea lui
de MIHAIL LUKONIN

L-a așteptat mereu Rusîa-mamă, 
i-a-ntins în palme Volga,

ca să bea —
și Caspica, 

prin stepa de aramă, 
s-a revărsat ieșind în calea sa. 
Iar fiul se gătea de zbor.
Pe prunduri, 
trecînd. bău din valul argintiu 
al Volgăi, — 

și-o privi pînă-n străfunduri, 
iar ea privi în ochii lui de fiu.

Călcînd in pas cu viitorul, 
el

pomi la drum, 
tăindu-și aspra cale. 

Dar totdeauna a iubit la fel 
fermecătorul mal al Volgăi sale. 
Ura din suflet foametea, 

ura
nevolnicia, 

bezna,
umilirea, — 

și, din copilăria lui, 
visa 

să vadă fericită omenirea. 
Nici în exil sau temniți, el robire 
n-a cunoscut. 
Mereu s-a răzvrătit.
Și sorei Volgăi — Lena — 

din iubire, 
el i-a luat și numele slăvit 
O, rîurile Patriei bogate, 
cît le-a iubit,

mereu,
pînă la moarte 1 

Pornind de lîngă Volga, el pe toate 
în suflet le-a luat

ca să le poarte.
S-a dus la Moscova — 

și s-a legat
Cu Neva — 

și în vis, 
prin bezna grea, 

prin fumul vremii, el, 
neîncetat, 

Octombrie de foc îl străvedea. 
Trăim muncind, 

și fericiți, 
căci Lenin

Cu dragostea și faptele-i ne-ndrumă —

și partidul
una sînt, asemeni, 

Cum e la fel feciorul cu-a lui mumă, 
căci au avut o cauză comună: 
putința de a ridica poporul, 
și-un singur gînd:

o viață nouă, bună! 
Țăranul 1-a-nfrățit cu muncitorul, 
pămîntului l-a spus: 

întinerește 1 
Și, înfrățit cu vremea viitoare, 
un soare nou pe ceruri el ivește. 
In planul lui de electrificare 
el a chemat puterile din ape. 
O, cît de mult iubit-a Lenin rîul, 
cît a purtat ca pe un vis sub pleoape 
întinderile unde crește griul, 
cîmpii și munți, 

păduri, 
pustiuri, 

stepe, 
dar mai cu seamă apele sirepe. 
Visa să-i deie Patriei sclipire 
și i-a iubit comorile întregi. 
O, pentru uriașa lui iubire 
el n-a murit,

el va trăi în veci. 
Tu, patrie iubită, i-ai dat viață 
iar moartea

i-a dat viață fără moarte. 
E omu-a cărui inimă nu-ngheață, 
iubirea lui

trăiește mai departe.
In romînește de H. GRAMESCU

Iată o scenă din- 
tr-un jurnal cine
matografic din a- 
reul 1918: V. I. 
Lenin la plimbare în 
nulul. Jurnalul a fost

Kremli- 
în sep 

tembrie 1918, cînd Vladimir Ilici, vin
decat după rana pe care o primise, 
începu să-și reia activitatea.

De fapt, despre vindecarea lui Le
nin s-au dat multe comunicate. Cu 
toate acestea, ca și în timpul bolii, la 
Sovietul Comisarilor Poporuiui conți’ 
nuau să vină, una după alta, delega
ții sindicale, din uzine și fabrici, de 
la sate, care se interesau de sănăta
tea conducătorului iubit. Această mare 
neliniște era provocată, așa cum s-a 
dovedit ulterior, de elementele dușmă
noase, care răspîndiseră zvonul că 
Lenin a murit

Exista o singură soluție: Lenin tre
buia numaidecît să apară în fața po
porului. Dar la mitinguri rau putea 
participa, fiindcă-i interziceau medi
cii, Atunci, s-a hotărît ca Lenin să fie 
filmat cu orice preț. Dar totul trebuia 
făcut în așa fel, ca Vladimir ilici să 
nu-i observe pe operatori, fiindcă ar f> 
refuzat filmarea. Am făcut următorul 
plan : într-o zi însorită, operatorii vor 
veni la Kremlin și iși vor instala pe 
ascuns aparatele acolo pe unde obiș
nuiește să se plim e Lenin. De ase
menea, ne-am înțeles ca din cînd in 
cînd, în timpul plimbării, eu sâ m i 
dau la o parte pe neobservate, ca să 
poată fi filmat numai Vladimir Ilici.

Am avut parte repede de o zi în
sorită și caldă de toamnă. Eu i-am 
anunțat telefonic pe operatorii cinema
tografici să se pregătească. Lui Vla
dimir Ilici i-am spus că pe la ora 1 
trebuie neapărat să iasă să se plimbe, 
fiindcă așa cer medicii.

La ora fixată
Lenin dț învoiala 
sculat repede, și-a 
spus :

— Mă duc fără palton. E o zi mi
nunată.

In curte, am pornit-o pe aleea as
faltată. Eu mă străduiam sa-i abat 
atenția de la ceea ce ne înconjura, po- 
vestindu-i ultimele noutăți din ziare: 
a început transportul de grîne pe ca
lea ferată, au fost amenajate cîteva 
vile de pe Sokolniki în vederea trans
formării lor în școli pentru copiii bol
navi. Grija pentru copii era o preocu
pare permanentă a lui Lenin șt el as
culta întotdeauna cu atenție toi ce 
avea legătură cu această problemă

Vladimir Ilici se plimba cu o plăce
re vădită. După sfatul medicului, el 
se străduia tot timpul să miște mîna 
dreaptă rănită, pe care o ducea din 
cînd în cînd la spate pentru a atinge 
omoplatul stîng. Dar nu prea îi reu
șea. fiindcă mușchii mîinii nu se intă- 
riseră suficient și elasticitatea lor 
încă nu revenise

La momentul potrivit, am început 
încetișor să mă depărtez de Vladimir

După reîntoarcerea delegației de 
ziariști sovietici care au vizitat 
S.U.Ă., unde s-a.u înti'init cu autoa
rea cunoscutului roman „Tăunul", 
Ethel Lylyan Voynich, Uniunea 
Scriitorilor Sovietici i-a trimis o 
mică bibliotecă alcătuită din dife
ritele ediții ale acestui roman în 
limbile popoarelor din U.R.S.S. De 
asemenea, i s-a trimis filmul 
nul" și un aparat 
portativ.

De curînd, Boris 
mit o scrisoare de 
în care ea îi mulțumește pentru 
cele trimise. In scrisoarea sa 
Ethel Voynich spune :

„Am primit 14 exemplare din 
„Tăunul" în limba rusă și în alte 
limbi și am luat cunoștință de ele 
cu multă plăcere. Cred că e de 
prisos să mai spun cu cită curio
zitate am cercetat traducerile căr
ților mele în acele limbi despre 
care nu știam nimic. Filmul „Tău 
nul" a sosit săptămîna trecută. A- 
paratul pentru prezentarea lui va 
fi instalat în locuința mea. Mi-ar 
face multă plăcere să primesc date 
despre traducerile după cărțile mele 
in U.R.S.S. și despre tirajele în 
care apar ele. Vă rog să conti
nuați a-mi scrie în limba rusă. O 
citesc aproape fără nici o greu
tate..."

Un nou film sovietic
Cinematografia sovietică a rea

lizat în ultima vreme o seamă de 
filme documentare printre care 
deosebit de interesantă este cronica 
cinematografică „O călătorie prin 
Argentina". Presa sovietică rela
tează că acest film, realizat de 
operatorii de cinematograf Igor 
Bessarabov, Serghei Gusev și Da
niil Karpii, oferă spectatorului o 
frescă bogată a Argentinei. Spec
tatorul vede capitala Argentinei, 
Buenos Aires, unul din cele mai 
frumoase orașe din lume. Filmul 
prezintă diferite regiuni ale țării, 
oameni muncind din greu sub ar
șița nemiloasă a tropicelor la 
plantațiile de ceai și tutun, viața 
crescătorilor de animale — gau- 
chos — care duc o viață tot atît 
de primitivă ca și în urmă cu sute 
de ani. Deosebit de bine sînt 
prinse de obiectivul aparatului de 
filmat peisajele de o frumusețe săl
batică ale țării și scenele în care 
e înfățișată arta națională de cîn- 
tec și dans a argentinienilor.

Shakespeare pe scenele

La Moscova s-au desfășurat re
cent lucrările Conferinței unionale 
închinate creației lui Shakespeare. 
Oameni de teatru sovietici dintre 
cei mai de seamă, printre care M. 
Astangov, B. Zahava, K. Zubov, 
A. Vasadze ș.a. au discutat o sea
mă de probleme legate de punerea 
în scenă a operelor lui W. Shakes
peare, relevînd totodată deosebitul 
interes pe care spectatorul sovie
tic îl manifesta pentru creația ma
relui dramaturg englez.

Participanții la conferință au a- 
sistat la o serie de spectacole cu 
piesele lui Shakespeare. Conferința

Ilici. Dar asta n-a 
scăpat privirii lui.

— Tu, tătucă, de 
ce te dai la o 

parte? — mă întrebă el. — Dacă e 
vorba să ne plimbăm, apoi să ne plim
băm împreună

Așa ne-am apropiat de Tunul-țar. 
[■am propus lui Vladimir Ilici să con
tinue plimbarea.

— Ar fi bine, dar nu pot: pînă la 
ora 4 trebuie să termin ceva de scris 
și să stau de vorbă cu doi tovarăși 
care mi-au cerut să-i primesc. Și Le
nin se întoarse brusc.

După cîțiva pași, observă deodată 
ceva și spuse :

— Privește, acolo fuge cineva și are 
ceva pe spate. A ! e un operator...!

Mi-am dat seama că n-are rost să-i 
mai ascund adevărul

— E adevărat — i-am răspuns 
Este un operator cinematografic, 
altfel, sînt mai mulți aici. V-au 
mat...

— Dar cine v-a dat voie? Și 
ce nu m-ațl prevenit ?

— Fiindcă ați fi refuzat să vă 
meze. și este absolut necesar.

— E adevărat că aș fi refuzat. 
Așadar, m-ați mințit. Cum se poate, 
V’adimir Dmitrievici ? — mi-a spus el 
aspru.

— Trebuie neapărat să vă arătăm 
muncitorilor De vor .it la mitinguri 
veți putea abia pes‘e trei luni.

— Asta r; mine de văzut.
— Așa spun doctorii. Iar muncitorii 

sînt neliniștiți : vor să știe cum vă 
mai este. Și atunci am hotărît să_ vă 
arătăm pe ecran, în timpul plimbări’:. 
Filmul va rula în primul rînd la toate 
cluburile muncitorești.

— Ei, dacă este pentru muncitori, 
atunci greșeala vă e răscumpărată.

Rîzînd și glumind pe seama celor 
în împlate. ne-am continuat drumul.

Obsetvînd că „secretul1* fusese dez
văluit, operatorii s-au ivit din toate 
părțile și au filmat scena discuției 
noastre Ea este deosebit de reușită. 
Vladimir Ilici e surprins rîzînd cu 
poftă.

Restul drumului Lenin îl făcu cu 
mersul său grăbit. L-am rugat să în
cetinească pașii și m-am dat la o 
parte. Operatorii cinematografici, lu- 
crînd acum „legal”, l-au filmat pe 
Lenin stînd pe aleea asfaltată, cu mîna 
dreaptă în buzunar.

Peste cîtva timp, după vizionarea 
jurnalului la Kremlin, el a rulat pe 
ecranele cluburilor și cartierelor mun
citorești, apoi pretutindeni, sub titlul’ 

, „Plimbarea lui Vladimir Ilici la 
Kremlin".

: Entuziasmul spectatorilor a fost
nemărginit. De cîte ori apărea Lenin 
pe ecran, toți se sru’au și aplaudau

■ frenetic strigînd : „Trăiască Vladimir 
Ilici 1” Mulți plîngeau de bucurie, vă- 
zîndu-1 pe iubitul lor conducător sănă
tos și voinic.

s-a încheiat cu programul „Sha
kespeare în teatru și muzică" or
ganizat cu concursul unor artiști 
dramatici și al unor soliști de o- 
peră și balet din Moscova și din 
alte orașe ale țării. La concert a 
asistat și ministrul plenipotențiar 
al Angliei în U.R.S.S.

Literatura străină

„Sovetskaia kultura" publică un 
articol al lui A. Krasilnikov, direc
tor adjunct al Editurii pentru li
teratură străină, în care acesta 
vorbește despre planul editorial pe 
anul 1956

Lărgind planul traducerilor din 
literatura țărilor de democrație 
populară, editura va publica cărți 
ale scriitorilor chinezi, romanul 
„Un cuib de viespi" al scriitoarei 
slovace Katerina Lazareva, roma
nul „Tutunul" al scriitorului bulgar 
Dimitar Dimov, o culegere de o- 
pere ale dramaturgului german 
Berthold Brecht, nuvela „Ana Nu
cului" a scriitorului romin Remus 
Luca, un volum de versuri de Jo
hannes Becher, romanul „In orașul 
de pe Mureș" de Francisc Mun- 
teanu ș.a. Va apare de asemenea 
o culegere de poezii ale poeților 
polonezi.

Dintre lucrările scriitorilor iugo
slavi au fost traduse romanele 
„Podul de pe Drina" de Ivo An- 
drici și „Soarele e departe" de Da- 
brița Iosif.

Din literatura indiană s-a tradus 
romanul lui Ahmad Abbas, „Fiul 
Indiei", prima parte a trilogiei des
pre fiii și fiicele poporului ind’an 
care au luptat pentru eliberarea 
patriei lor, romanul „Recrutul" de 
Boren Boshu Se prevede publica,- 
rea unei culegeri ample ce va con
ține povestirile scriitorilor ind'eni 
precum și o cu-legere de traduceri 
din poezia indiană.

Editura iși propune să traducă 
o seamă de opere ale scriitorilor 
progresiști din țările capitaliste. 
Printre acestea se află „Mărturisi
rile aventurierului Krull", unul din 
cele trei romane de după război 
ale lui Thomas Mann, romanul lui 
Lion Feuchtwanger, „înțelepciune 
ciudată sau moartea și gloria lui 
Jean Jacques Rousseau", culegeri 
din operele scriitorilor americani 
E. Caldwell șt W Faulkner.

Tot anul acesta, editura va pu- 
blica și numeroase cărți ale scrii
torilor scandinavi, intre care ro
manul satiricului danez Hans 
Scherfig, „Scorpionul cu opt ochi", 
o culegere de povestiri ale scriito
rilor. din Norvegia, Suedia. Dane
marca, Islanda. Vor fi traduse tn 
limba rusă două povestiri ale 
scriitorului algerian Mohamed Dib 
și un roman al scriitoarei brazi- 
liene Alina Nairn.

Activitatea editurii 
mita la publicarea 
beletristică; se vor
cărți de politică, istorie, drept, 
lozofie. economie etc.



Manifestări A. R. L. U. S. 
în cinstea aniversării lui Lenin Intîlnirile mele cu Vladimir Ilici Lenin Făclia ridicată de Lemn

Cu prilejul împlinirii a 86 de ani 
de la nașterea lui V. I, Lenin, consi
liile regionale și raionale A.R.L.U.S., 
comisiile din întreprinderi, instituții 
și de la sate inițiază un program bo
gat de manifestări.

In întreaga ța-ră au loc în aceste 
zile conferințe consacrate vieții și ac
tivității genialului învățător și condu
cător al proletariatului. Casa priete
niei romîno-sovietice din Capitală, 
Casa de cultură a sindicatelor și 
S.R.S.C, organizează conferințe publi
ce ce evocă figura marelui Lenin. La 
Institutul medico-farmaceutic, la clu
bul întreprinderii ,,IREB’‘ din raionul 
Nicolae Bălcescu, în numeroase școli, 
la căminele culturale din cartierele 
Capitalei, comisiile A.R.L.U.S. inițiază 
seri literare și seri de poezie din lucră
rile închinate lui Vladimir Ilici Lenin.

Consfătuire cu cei care au studiat în U.R.S.S.
Consiliul regional A.R.L.U.S. Timi

șoara a organizat recent o consfă
tuire cu cei ce s-au specializat sau 
au studiat în U.R.S.S. La consfătuire 
au luat parte ingineri, tehnicieni și 
oameni de artă din orașele Timișoara, 
Arad ș: Reșița.

Participanții la ședință au arătat 
că, după întoarcerea din Uniunea 
Sovietică, ș-au străduit să facă cu
noscute pe locul de muncă prețioasele 
învățăminte dobîndite în întreprin
derile și instituțiile sovietice.

Astfel, ing. Gheorghe Dragomires- 
cu, care s-a specializat la uzinele 
metalurgice din Leningrad, a făcut 
la Combinatul metalurgic Reșița ex
puneri privind noile materiale folo
site în construirea turbo-agregatelor, 
sculptorul Nicolae Tolan, din Arad, a 
inițiat discuții în jurul problemei ti- 
^cului, pe baza lucrărilor create de 
Biembrii filialei din Arad a Uniunii 
Artiștilor Plastici din R.P.R., iar ing, 
Ion Stancu a subliniat că muncitorii 
care au fost în Uniunea Sovietică au 
introdus o serie de inovații, contri- 
buind la creșterea producției și pro
ductivității muncii.

O experiență prețioasă
Directivele Con- -------

greșului al. Il-lea Ing. IOAN ROCSIN
al. Partidului Mun- vicepreședinte al consiliului regional 
cițoresc Ramin cu A.R.L.U.S. Oradea
privire la cel de a' 
doilea olan cin
cinal cuprind un vast program de 
dezvoltare a agriculturii noastre pe 
drumul socialismului și sporirea 
producției agricole- Directivele pre
văd producerea in I960 a cel puțin 
15 milioane tone cereale.

Sarcinile mari pe care le trasea
ză partidul în privința dezvoltării 
culturilor cerealiere și îndeosebi a 
porumbului vor putea fi îndeplinite 
numai dacă masele largi ale țără
nimii muncitoare vor folosi din ce 
în ce mai mult tehnica nouă, pusă 
la îndemînă de către stat, și dacă 
vor aplica experiența înaintată și 
recomandările științei agrotehnice 
în tot decursul lucrărilor agricole. 
Un rol însemnat în înfăptuirea pre
vederilor din Directive are cunoa
șterea și aplicarea creatoare, la con
dițiile țării noastre, a științei și ex
perienței agrotehnice înaintate.

Pentru țăranii' muncitori de la 
noi, are deosebită importanță cu
noașterea și aplicarea creatoare a 
experienței înaintate a vestitului șef 
de echipă Mark Oziornîi, din col
hozul „Cervonii partizan", regiunea 
Dnepropetrovsk-Ucraina, care se o- 
cupă de multă vreme și cu succese 
deosebit de mari de cultura porum
bului. Ani de-a rîndul, el a obținut 
cîte 22.150 kg porumb știuleți la 
hectar. Exemplul lui este urmat de 
mulți alți colhoznici din Ucraina și 
din întreaga Uniune Sovietică.

Intrucit ne-am convins că în re
giunea Oradea — ca șt, de altfel, 
în alte regiuni din țară — se poate 
aplica cu rezultate optime experien
ța lui Mark Oziornîi, în cursul pri
măverii lui 1955 am prezentat la 
o ședință a Comitetului regional 
A.R.L.U.S. Oradea un referat asu
pra metodei de muncă a vestitului 
colhoznic, arătînd și utilitatea apli
cării lor neîntîrzlate. Comitetul re
gional a adoptat hotărîrea de a se 
asigura popularizarea acestor meto
de de către organizațiile A.R.L.U.S. 
din sectorul agricol. In instructaje, 
expuneri, conferințe și alte manife
stări organizate în regiunea noa
stră, a fost prezentată sistematic 
pietoda lui Mark Oziornîi.

S-a arătat, astfel, necesitatea e- 
xecutăn'i arăturii de toamnă, la a- 
dîncime de 28—32 cm, pe cale me
canizată. Terenul destinat cultivării 
porumbului să fie îngrășat cu cel 
puțin 35—40 tone la hectar de gu
noi de grajd bine fermentat, care 
se va da sub brazdă odată cu ară
tura de toamnă.

Un factor care determină produc
ții sporite este folosirea semințelor 
selecționate de porumb de soiuri ra- 
ionate, potrivite localității respecti
ve- Pentru partea de șes a regiunii 
Oradea, au fost recomandate soiu
rile Phister, Fleischmann și Dinte 
de cal local, care sînt foarte pro
ductive.

Primăvara, cît mai de timpuriu, 
trebuie executată grăparea arături
lor de toamnă, pentru a se stăvili 
evaporarea apei din pămînt și a se 
favoriza reținerea umidității din 
precipitațiunile de primăvară. După 
grăpare, urmează aplicarea a cel 
puțrn două cultivații la adîncimea 
de 12—14 cm. — prima prin luna 
martie, a doua cu 8—10 zile îna
inte de semănat. Intrucit porumbul 
trebuie semănat în cuiburi așezate 
în pătrat, îndată ce permite timpul 
și cam cu 2—3 zile înainte de se-
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Elevii cursurilor populare de limba 
rusă din Ministerul Căilor Ferate au 
pregătit un festival artistic compus 
din cîntece și recitări în limba rusă 
pe care l-au prezentat cu ocazia ma
nifestării închinate lui V. I. Lenin. 
In cadrul multor cprsuri pojyilare de 
limba rusă din întreaga țară se citesc 
în această perioadă pagini din operele 
lui Lenta.

Cu ocazia acestei aniversări, Consi
liul General A.R.L.U.S. a editat foto- 
gazeta cu titlul: „V. I. Lenin — fă
uritorul partidului comunist și al sta
tului sovietic".

Numeroși conferențiari trimiși de 
Consiliul General A.R.L.U.S. în cen
trele raionale, în marile întreprinderi 
și în unele comune, vor ține expuneri 
despre viața și activitatea lui V. I. 
Lenin.

Numeroși din cei prezenți la ședin
ță, printre care ing. textilist Elena 
lonescu, tehnicianul Ștefan Sipoș, au 
relevat că, din păcate, organizațiile 
A.R.L.U.S. din regiunea Timișoara 
n-au avut un contact permanent și 
nu au airas la realizarea sarcinilor, 
îndeosebi la extinderea metodelor a- 
vansate sovietice, specialiștii care 
și-au însușit aceste metode în mod 
direct îm întreprinderile și instituțiile 
din U.R.S.S.

Pentru organizarea unei activități 
sistematice, care să cuprindă cît mai 
numeroase pături de oameni ai mun
cii, participant^ la ședință au propus 
consiliului regional A.R.L.U.S. Timi
șoara crearea uhui activ larg, alcă
tuit din toți cei ce s-au specializat 
sau au studiat în U.R.S.S. Acest co
lectiv urmează să-și desfășoare acti
vitatea pe lîngă biroul consiliului 
regional A.R.L.U.S. Timișoara.

Cei prezenți au adoptat un proiect 
de plan de activitate, care urmează a 
fi supus discuției întregului activ, 
asigurîndu-se astfel adaptarea lui la 
necesitățile concrete și specifice din 
regiune.

mănat, se va face 
marcarea terenu
lui. Marcarea se 
execută cu un 
marcator special, 
sau cu mașini de 

semănat obișnuite, ale căror tuburi 
pot fi aranjate la distanțele dorite 
de noi. Pentru terenurile situate la 
șes, e bine ca între cuiburi și intre 
rînduri să se lase o distanță de 
80/80 sau 90/90 cm.

Timpul potrivit pentru semănat e 
atunci cînd solul își menține 3 zile 
consecutiv temperatura de 9°C. la 
8—10 cm adîncime, adică la adîn- 
cimea de însămînțare. Sînt mari a- 
vantajele semănatului în cuiburi în 
pătrat cu mașinile: numai în lipsa 
acestora, rămîne ca boabele să fie 
puse cu sapa: anume, la fiecare in
tersecție de marcaj, să fie puse cîte 
3 pînă la 5 boabe de porumb.

înainte de răsărirea totală și 
cînd, totuși, se pot determina rân
durile, se va aplica o grapă ușoa
ră, care va rupe scoarța solului, a- 
jutîn-d răsărirea tinerelor plante. 
Trebuie acordată cea mai mare gri
jă lucrărilor de întreținere, mai ales 
în prima perioadă, cînd plantele ti
nere sînt mai gingașe. Se va a- 
plica, astfel, o prașilă mecanică în
dată ce se văd bine rîndurile. Cînd 
plantele au cîte 3—4 frunze, ur
mează a doua prașilă, după care, 
cît mai curând, se face răritul la 
2—3 fire în fiecare cuib.

Plantele îngrijite astfel vor creș
te normal. E nevoie să se aplice 
regulat prașilele necesitate de sece
tă, buruieni etc. Numărul prașilelor 
să nu fie mai mic de 4—5, fiecare 
executîndu-se în ambele direcții, a- 
dică în lungul ș! în latul holdelor. 
Intre prașilele a 2-a și a 3-a, se a- 
plică plantelor îngrășăminte supli
mentare — cîte 120—130 kg 'e a- 
zotați la ha. Intre prașilele a 3-a și 
a 4-a, se aplică îngrășăminte fosfa- 
tice, tot cîte 120—130 kg la ha. 
Mult folos aduce facerea de îngră
șăminte granulate, după recoman
dările experienței sovietice.

O lucrare însemnată este poieni 
zarea suplimentară a plantelor. Ea 
se efectuează cînd majoritatea ace
stora au ajuns la maturitatea fizio
logică. Polenizarea se execută în 
trei zile consecutiv, dimineața, îna
inte de a se ridica rouă.

Multe organizații A. R. L. U. S. 
printre care cele de la G.A.S.-Ora
dea și. Secuieni, de la gospodăriile 
agricole colective din Mădăraș, 
Santăul Mare etc. au înscris în 
planurile lor de activitate populari
zarea metodei lui Mark Oziornîi de 
cultivare a porumbului.

In lunile iulie și august din 1955, 
Comitetul regional A.R.L.U.S., Di
recția agricolă regională și Filiala 
A.S.I.T. au organizat mai multe 
schimburi de experiență la lotul de
monstrativ de la secția G.A.S. din 
Santăul Mic. Multe sute de țărani 
muncitori s-au putut astfel convin
ge la fața locului de superioritatea 
metodei lui Mark Oziornîi de culti
vare a porumbului. La o ultimă 
consfătuire din toamna trecută, or
ganizată la Santăul Mic, s-a făcut 
și recoltatul de probă al porumbu
lui de pe cîmpul demonstrativ. 
Mulți dintre cei prezenți la consfă
tuire, văzînd ce frumoasă recoltă 
s-a obținut, și-au exprimat hotărâ
rea de a aplica și ei în anul curent 
noua metodă de cultivare a porum
bului.

Astfe] de rezultate sînt un viu 
îndemn ca în anul curent, luiptînd 
pentru îndeplinirea sarcinilor pre
văzute de Directivele celui de al 
doilea plan cincinal, țărănimea 
noastră muncitoare să aplice mai 
larg, sistematic și cu toată încre
derea metoda înaintată a colhozni
cului Mark Oziornîi.

M-am tnttlntt cu Vladimir Ilici de 
două ori: în anul 1919 și 1921. Și 
prima și a doua oară venisem la Mos
cova ca delegat din partea țăranilor 
din obștea noastră, pentru a rezolva o serie de probleme 
obștești și economice.

Ultima dată etnd l-am vizitat, aveam la mine o listă 
întreagă în care erau expuse pe larg toate problemele 
obștești, economice cit și cele ale cooperației, care ne 
interesau. Țăranii m-au însărcinat ca această listă s-o 
predau personal lui Vladimir Ilici.

Mie, ca om bătrîn, mi-au rămas bine întipărite în

I. CEKUNOV

O delegație de țărani Ia V.I. Lenin (pictură de V. Serov) 
minte acele zile fericite și pline de bucurie, sentimen
tele de emoții și sfială care mă încercau ori de cite ori 
mă aflam in anticameră.

Dar cum pășeam pragul cabinetului, emoțiile și timi
ditatea dispăreau; cu o neobișnuită simplitate și cu un 
zîmbet cald, Vladimir Ilici mă intimpina intinztndu-mi 
mina:

— Bună ziua, tovarășe Cekunov !

Mă conducea la un scaun și după 
ce mă așezam, lua și el loc și înce
pea să mă întrebe cum trăiesc țăranii, 
dacă îi supără cineva, ce anume le 

place și ce nu.
Temlndu-mă să nu prelungesc prea mult discuția, am 

încercat de vreo patru ori să mă ridic, cerîndu-mi scuze, 
dar Vladimir Ilici mă reținea și continua să discute. 
Pînă la urmă mă simțeam ușurat și discutam cu atita 
libertate, de parcă aș fi vorbit cu un bun prieten pe 
care-l cunoșteam de foarte multă vreme. Ultima noastră 
discuție, care a avut loc la 28 februarie 1921, a durat 
peste două ore și s-a prelungit pînă tîrziu după miezul 
nopții.

Conducîndu-mă, Vladimir Ilici m-a rugat ca nu cum
va să plec din Moscova înainte de a-l înștiința și pe el; 
urma să-mi mai fixeze o audiență. Totodată, m-a rugai 
să relatez amănunțit discuția noastră intr-un articol, in 
gazeta „Bednota".

l-am răspuns că. nu știu dacă voi- putea să-i înde
plinesc dorința.

— Dar de ce? — mă întrebă Vladimir Ilici.
Atunci i-am povestit că in drum spre Moscova, 

mi-am pierdut ochelarii și a trebuit să cumpăr de aici 
altă pereche. Dar sînt atit de proști că nu văd nimic 
cu ei.

Vladimir Ilici mă reținu puțin, se întoarse la masa lui 
de lucru și-l sună pe secretar.

— Cere în numele meu la Comisariatul Poporului 
pentru problemele sănătății, ca miine să se elibereze o 
pereche de ochelari buni pentru tovarășul Cekunov.

Eu am protestat; dar Vladimir Ilici a insistat să-i 
primesc, zicind că asta e dorința lui și mă roagă s-o 
îndeplinesc.

Se înțelege că pentru atita grijă și atenție, nu mi-a 
rămas decît să-i mulțumesc. Am spus că acești ochelari 
vor constitui pentru mine o amintire sfintă.

Cu lacrimi in ochi mi-am luat rămas bun de la scum
pul nostru Vladimir Ilici.

Am aflat apoi că, îndată după plecarea mea, nefiind 
mulțumit numai cu dispoziția verbală dată cu privire 
la ochelarii mei, Vladimir Ilici a scris și un bilețel la 
Comisariatul Poporului pentru problemele sănătății, bilet 
care se păstrează și astăzi la Institutul Lenin.

In acest bilețel, tovarășul Lenin scria: „Acum se află 
la mine Ivan Afanasievici Cekunov, un țăran muncitor 
foarte simpatic care și-a pierdut ochelarii în timpul 
muncii de propagare a bazelor comunismului. A plătit 
15.000 de ruble pentru o porcărie de ochelari. Nu s-ar 
putea să-i găsim niște ochelari buni?".

Din păcate, dorința mea și a lui Vladimir Ilici de a 
ne mai întilni, n-a putut fi îndeplinită. După puțin timp 
el se îmbolnăvi...

Experimentarea plugului electric
Tramvaiul circulă pe străzile pline 

de lume ale Moscovei. Prin fața gea
mului se perindă clădirile cu multe 
etaje ale noilor locuințe, uzine, școli, 
institute, magazine. Tînăra taxatoare 
anunță din cînd în cînd stațiile care 
urmează :

— Următoarea — „Solomenaia sto- 
rojka".

Auzind numele stației, însoțitorul 
meu, Iosef Karlovici Berețki, mecanic 
la garajul Academiei de Științe A- 
gricole „K. A. Timireazev" din Mos
cova, decorată cu Ordinul Lenin, îmi 
spuse :

— Din trecut au mai rămas numai 
aceste denumiri vechi — „Solomena- 
ia Storojka“, „Butîrski hutor“... Dv. 
se prea poate că nici nu știți că 
acum vreo treizeci și, cinci de ani aici 
era periferia orașului. Și chiar pe a- 
ceste locuri se afla atunci gospodăria 
experimentală a Institutului zootehnic 
„Buiîrski hutor“ din Moscova. Am 
lucrat la această gospodărie tatii ca 
îngrijitor de vite, apoi ca iăcăluș. Și 
tocmai acolo am avut fericirea să-l 
văd pe Vladimir Ilici Lenin și să vor
besc cu el.

Era prin toamna anului 1921. Gos
podăria „Butîrski hutor" era consi
derată ca una din cele mai bune. Ea 
avea un cîmp bine cultivat, ferme mo
del peniru creșierea animalelor. Gos
podăria poseda de asemenea un oare
care inventar agricol superior din 
punct de vedere tehnic. Și iată că s-a 
hotărât să se facă experimentarea pri
mului plug electric sovietic pe ogorul 
acestei gospodării. De fapt nu era 
chiar un plug electric, ci mai degrabă 
un agregat pentru lucrarea pămîntu- 
lui, pus în mișcare cu ajutorul unui 
vinci electric.

Noua e
(urmare din pagina I-a) 

pagini din istoria construcției socialis
te.

In anii 1920 și 1921, Republica So
vietică a izbutit să pună în funcțiune 
o putere instalată de abia 12.000 kW. 
Era, desigur puțin, însă V. I. Lenin 
vorbea cu profundă încredere în viitor: 
„12.000 de kilowați este un început 
foarte modest. S-ar putea ca vreun 
străin care cunoaște electrificarea în 
America, Germania sau Suedia să 
rîdă de aceasta. Dar cel ce rîde la 
urmă, rîde mai bine“.

Cuvintele lui Lenin s-au dovedit 
profetice. Cu un uriaș efort, tînăra 
Republică Sovietică punea în funcțiu
ne hidrocentrala de la Volhov, — 
prima mare hidrocentrală de 58.000 
kW. Lucrările de construcție erau con
duse de inginerul rus Graftio. A fost 
construită în 8 ani. Greutățile întîm- 
pinate cu acesț prilej pot fi ilustrate, 
de pildă, de faptul că fiecare pud 
de cuie, ciment, făină, lemn, fiecare 
duzină de cizme și salopete etc. erau 
obținute în urma unor hotărîri guver
namentale și a ordinelor personale ale 
lui Lenin. Dealtfel, și centrala de la 
Satura a fost construită în condiții 
similare. Pe atunci, țara era foarte 
săracă și distrugerile erau uriașe.

In anul 1927, partidul și guvernul 
mi-au încredințat construcția Dnepro- 
ghesului — cea mai mare hidrocentra
lă din Europa. Această lucrare era un 
examen foarte serios pentru întregul 
nostru popor. Mersul construcției era 
urmărit de sute de milioane de ochi 
din toată lumea. După cinci ani, cen
trala a intrat în funcțiune; presa 
mondială a apreciat acest eveniment 
ca un triumf al tehnicii sovietice.

In toți anii următori industria grea 
și electrificarea țării s-au dezvoltat 
furtunos. Se aprindeau luminile a sute 
de noi hidro și termocentrale, iar 
liniile electrice străbateau mii de ki
lometri. Creșterea bazei energetice a 
fost o condiție tehnică fundamentală 
pentru crearea industriei grele.

Acum, sub ochii noștri, electricita
tea este introdusă tot mai larg în 
procesele de producție.

Se dezvoltă mereu electrometalurgia, 
electrochimia, sudura electrică, prelu
crarea ultrasonică a metalelor și altor 
materiale. Perspectivele de viitor 
sînt și mai uriașe. Azi, industria 
noastră consumă cam 70% din în
treaga energie electrică.

G. KUDREAVȚEV

Gospodăria nu avea curent electric 
propriu. Inginerul raionului respectiv 
a primit sarcina să asigure curent pe 
care urma să-1 tragă de la o substa- 
ție electrică, pe ogorul unde trebuia să 
aibă loc experimentarea. Această sar
cină a îndeplinit-o tînărul inginer- 
energetician Mihail Grigorievici E- 
vreinov, actualmente membru activ al 
Academiei Unionale de Științe Agricole 
„V. I. Lenin".

In ziua fixată, s-a adunat pe o- 
gor o mulțime imensă de oameni: toți 
știau că vine V. I. Lenin și erau 
dornici să-l vadă. Lîngă plug, se 
tot învîrteau constructorii care con
trolau mereu cum funcționează pîr- 
ghiile, manetele mașinii etc. Cineva, 
de emoție, a șters cu o batistă curată 
petele de ulei de pe mașină.

La un moment dat, băieții care fă
ceau de gardă pe șoseaua Dmitrov- 
skaia au năvălit .pe ogor strigînd — 
„Vine 1 Vine !“ V. I. Lenin a sosit 
însoțit de M. I. Kalinin și N. K. 
Krupskaia.

El s-a apropiat de plug, cercetîndu-1 
îndelung și cerând mereu lămuriri 
constructorilor.

In sfîrșit, au făcut contactul cu vin
ciul electric. Cablul care lega plugul 
de vinci, a început să se miște, întin- 
zîndu-se.

— A pornit, a pornit — izbucniră 
glasuri de pretutindeni.

Vladimir Ilici împreună cu agrono
mii au verificat adîncimea arăturii, pe 
urma, ridicînd poalele paltonului și 
trăgîndu-și șapca pe ochi, porni în

r ă a e n e
Sutele de linii și uzine automate 

ce se vor construi, sporesc însemnă
tatea energiei electrice.

Electricitatea pătrunde larg în trans
porturi, agricultură și în casele oa
menilor. Astăzi, orice ramură de pro
ducție — de la chifle, pînă la avioane
le uriașe — consumă mari cantități 
de energie electrică.

Proporțiile și ritmul lucrărilor mo. 
derne de construcții se datoresc creș
terii nivelului energeticii și electrifi
cării. Muncile cele mai grele și mai 
obositoare rămîn pe seama mașinilor 
puternice. Peste 80% din utilajul so
vietic de construcții este acționat cu 
motoare electrice.

In toate ramurile economiei noastre 
naționale, funcționează sute de mii 
de mașini electrice care ridică pro. 
ductivitatea muncii, îmbunătățesc ca
litatea produselor, eliberînd totodată 
omul de munca fizică grea.

★
Pentru a dezvolta mai departe în

treaga economie și cultură, poporul so
vietic se bazează pe învățătura leni
nistă despre electrificare. Cerințele de 
energie electrică ieftină ale economiei 
noastre naționale sînt uriașe. De aceea, 
partidul nostru asigură ca electroener- 
getica să se dezvolte în ritm ’mai 
rapid decît alte ramuri ale producției. 
Fondurile investite în U.R.S.S. pentru 
dezvoltarea energeticii au fost și sînt 
mai mari decît acelea afectate altor 
ramuri ale economiei naționale. De 
aceea, dacă în ultimii 15 ani produc
ția industrială a U.R.S.S. a crescut 
de trei ori, consumul de energie elec
trică în industrie a crescut de peste 
3,5 ori.

Din 1920, cînd poporul sovietic, în
suflețit de V.I. Lenin, începea opera 
de electrificare a țării, producția de 
energie electrică a crescut de 332 ori. 
Acum, noi producem în 24 de ore o 
cantitate de energie egală cu produc
ția din tot anul 1920 a tuturor cen
tralelor electrice din țară.

In 1920, țara noastră sta, în ce pri
vește producția de energie electrică, pe 
unul din ultimele locuri. Acum, ea 
ocupă al doilea loc în lume. In anii 
puterii sovietice, au fost construite și 
puse în funcțiune peste 300 de centrale 
electrice mari și mijlocii, printre care 
90 de hidrocentrale.

Uriașe succese am obținut în do
meniul construcției de mari hidrocen
trale. Vreme de 23 de ani, Dneproghe- 

urma plugului cu pașii săi repezi, așa 
cum «mergea el în mod obișnuit.

Cîml plugul, ajungînd la capătul o- 
gorului, se opri, Vladimir Ilici se a- 
dresă celor care asistau și spuse că 
plugul nu lucrează încă așa de bine, 
că trebuie încă perfecționat, dar prin
cipalul e că există un început și că 
această mașină e a noastră proprie, 
sovietică.

Vladimir Ilici a vizitat apoi grădi
na, ferma. Peste tot domnea o curățe
nie desăvîrșită. Mulgătoarele lucrau 
în halate albe. Lui Vladimir Ilici i-a 
plăcut ordinea care exista la fermă. El 
s-a interesat Ia mulgătoarea-șefă Aku- 
lina Stepanovna Bormotova de can
titățile de lapte muls și de rasele de 
vaci pe care le are ferma.

Bormotova i-a arătat că .laptele este 
de calitate bună, conținînd un înalt 
procent de grăsimi. Pe urmă a adus 
o căldare cu lapte și a turnat în pa
hare. Vladimir Ilici a gustat și a lău
dat laptele.

— E un om așa de modest și așa 
de sociabil — povestea apoi tuturor 
A. S. Bormotova.

După aceea, Vladimir Ilici a vizi
tat barăcile unde locuiau muncitorii 
gospodăriei. Se interesa de fiecare fa
milie în parte, cine muncește, cine 
învață, dacă nu cumva e frig în 
timpul iernii.

La club s-a adunat multă lume. Le
nin a discutat îndelung cu muncitorii. 
Le-a mulțumit pentru buna gospodă
rire, s-a interesat cu mult suflet des
pre felul lor de trai, a răspuns la în
trebări. Cu acel prilej, Vladimir Ilici 
le-a vorbit despre electrificarea țării.

rgeticii
sul a deținut primul loc în Europa. 
In zilele noastre, locul Niprului că
runt e luat de măreața Volga. A in
trat în .'uncțiune cea mai mare hidro
centrală a noastră, aceea de la Kui- 
bîșev, care are 2,1 milioane kW și 
produce pe an 11,4 miliarde kW-ore. 
Ea singură depășește de aproape 23 
de ori întreaga producție de energie 
electrică a țării în anul 1920.

Acum, în 1956, va intra în funcțiune 
hidrocentrala de la Stalingrad, care I 
va avea 2,3 milioane kW, depășind 
pe aceea de la Kuibîșev. Insă în mai 
puțin de cinci ani, se va înălța pe | 
Angara o nouă minune a energeticii I
— hidrocentrala de la Bratsk, care va I 
produce anual mai multă energie de
cît hidrocentralele de la Kuibîșev și I 
Stalingrad la un loc.

In al șaselea cincinal, vor fi lărgi, 
te sau construite din nou zeci 'de 
termo și hidrocentrale mari și mij
locii.

Deosebită importanță are pentru 
țara sovietică noua eră a energeticii 
atomice. Funcționează de aproape doi 
ani centrala noastră atomo-electrică de
- 00?n^' Vor intra în ^noțiune pînă 
in 1960 cîteva centrale electrice cu 
capacitate totală de pînă la 2,5 mili. 
o ane kW.

In următorii 5-10 ani va fi creat un 
puternic sistem energetic unic al 
părții europene a U.R.S.S., precum și 
sistemul energetic unic al Siberiei 
centrale. Prin reunirea lor, se va rea
liza sistemul energetic unic al 
Uniunii Sovietice. ,

Aceste lucrări mărețe se vor termi
na cpm prin anii 1960—1970. Atunci, 
producția de energie electrică a țării 
va trebui să atingă 750—1.000 miliar
de kW-oră pe an. însemnătatea aces
tor cifre va fi mai lesne înțeleasă, 
dacă ținem seama că azi întreaga 
lume capitalistă produce aproximativ 
1.300 miliarde kW-oră de energie elec
trică.

Aceste mărețe planuri de electrifica. 
re ne vor duce în pragul înfăptuirii 
genialei indicații a lui Lenin : „Comu
nismul este Puterea Sovietică plus 
electrificarea întregii țări“.

Acad. A. VINTER

Maxim Gorki, 
marele scriitor re
voluționar, spunea 
înitr-uin articol: „nu 
există forțe să poată întuneca făclia 
ridicată de Lenin în întunericul înă
bușitor al lumii înnebunite". Prin ul
timul cuvînt, Gorki se referea la acea 
parte a lumii, a omenirii, care, ajunsă 
la dezmăț total, la dezechilibru, la 
putrefacție, așa cum prevăzuse Lenin, 
ridica stavilă după stavilă în fața 
marșului victorios al maselor răscolite 
de nemuritoarele idei leniniste. Stavile 
socotite de netrecut au fost făcute 
praf, iar istoria a consemnat, perioadă 
după perioadă, splendidele biruințe ale 
leninismului.

La început, un mic cerc muncito
resc într-un cartier din Petersburg, o 
mînă de oameni în frunte cu Lenin... 
Apoi, un partid al proletariatului, 
înfăptuitor al Revoluției din Octombrie, 
al lumii eliberate de exploatare... Azi, 
o forță uriașă, chezașul viitorului, nă
dejdea tuturor expioataților de pe 
pămînt, făuritorul visului de aur al o- 
menirii.

Acum 12 a.ni, în țară la noi mu.ți 
erau aceia care nu știau mare lucru 
despre ideile lui Lenin, despre victorii
le poporului sovietic condus de per
fidul leninist. Dimpotrivă, burghezia 
se făcea luntre și punte ca să pone
grească mărețele cuceriri a'.e primului 
stat socialist din lume, să imprăștie 
neîncredere și să sarnene ură.

Cunoșteam, pe dinafară, tați slăviții 
împărați și oameni de seamă din is
torie, cu isprăvile lor cu tot; istoria 
noastră, așa cum era predată pe a- 
tunci — înșiruire de domni — ocupa 
un loc de seamă în cunoștințele mele... 
Cu toate acestea, istoria contemporană, 
o cunoșteam destul de -trunchiat. De 
pildă, participarea Rusiei la primul 
război mondial era în așa fel prezenta
tă, îneît revoluția și răsturnarea țaru
lui să cadă în cea mai proastă lumină... 
Nici cărțile de geografie nu suflau o 
vorbă. Datele privitoare la Rusia erau 
în așa fel potrivite ca nu cumva să răz
bată la urechile școlarilor un cît de 
neînsemnat indiciu că în uriașa țară 
de la Răsărit se -merge înainte.

Deci Lenin era pentru mulți ca mine 
un nume, un rus care făcuse o revo
luție oarecare, destul de ciudată, și 
cam at'îta. îmi amintesc că odată, î-n 
clasa noastră, veni vorba de revoluția 
rusă, la ora de istorie contemporană. 
Profesorul, directorul școlii, a ridicat 
din umeri și ne-a spus : „nu vă pri
vește această problemă"...

Ba ne privea : frații noștri, n-u peste 
mulți ani ,se duceau să moară pe acele 
meleaguri. De la cei întorși mai știri
ceam cîte ceva.

L-am cunoscut pe Lenin la vreo trei 
săptă-mîni după eliberare. Eram recrut 
proaspăt, cu două luni de instrucție, 
încă prea tînăr ca să fiu ostaș, prea 
vîrstnic pentru a mă mai socoti băiat. 
Stăteam pe iarbă și fumam mahorcă 
din punga unui osta-ș sovietic, oprit 
cu eșalonul lîngă cazarma noastră...

— Ei, tî, molodoi celovek — îmi 
spuse el, cunoști Lenin ?

— Nu ! — i-am răspuns eu cu des
tulă rușine.

— Privește 1
O tă:etură dintr-un ziar, purtată în 

portofel.
— Velikii celovek! isprăvi soldatul 

ca răspuns la îndelunga mea cercetare. 
M.are om. Tu nu știi nimic ; of, of, ce 
soldat!

M-am rușinat, nu pentru disprețul 
aruncat asupra grozavului soldat ce 
eram, cît mai ales pentru faptul că 
mă consideram om cu oarecare cul
tură...

...Intr-o toamnă, noaptea, așteptam 
un tren de legătură în g-ara R-ăzboi-eni, 
pe Mureș. Pe bancă, lîngă mine, încă 
trei inși : un vînzător de mărunțișuri 
care mergea la tîrguil Sărmașului, un 
soldat roșcovan, care sforăia grozav 
și în drea-pta un țăr-an ca de patru
zeci de ani, foarte vrednic, cu mustață 
strașnică, bine îmbrăcat.

— Dumneata vii de la București ? 
mă întrebă, după vreo jumătate de 
ceas, și mă gîndii că a folosit vremea 
ca să mă cerceteze și să vadă dacă 
se cuvine să intre în vorbă cu mine. 
Cum îi pe-acolo ?

— Cum să fie, bine... Trăim.
— Omul trăiește oricum, ai drep

tate.
Omul meu zîmbi și-și netezi mus

tața. Din toate astea trebuia să înțeleg 
că răspunsul meu nu-1 mulțumise. 
M-am întors spre dînsul, ou întrebări 
în oc-hi. Grăi mai departe :

DUMITRU MIRCEA

a V. I. Lenin printre delegații Congresului al Hl-lea al Uniunii tine- \ 
retului comunist din Rusia. (Pictură de P. Belousov).

— Ești fecior de 
țăran, nu ? Bine, 
mă rog frumos. A- 
poi, află că eu nu-s 

mulțămit. Am un mare necaz și mă 
duc pentru el la Cluj... Mă vezi. Am 
putere cît cinci și mi-i drag să lucru, 
dar nu știu cum aiș face și ce-aș face 
să ies mai bine... M-am încontrat cu 
secretarul...

Am aflat în acea noapte o poveste 
lungă și încurcată. Reieșea că secre
tarul nu respectă nici indicațiile par
tidului, nici mai ales „ce scrie aici** 
— și omul meu scoase din buzunar o 
broșura a lui Lenin, „Impozitul în 
natură". Omul se ilu-ptasa să scoată 
producții mari, dar secretarul, purtin- 
du-i pică din pricini fără însemnătate 
socotea că trage spre închiaburire. II 
socotea reacționar. I-ată ce-.l supăra 
pe omul meu. Cum reacționar? Odată 
ce î-n sat -nu există gospodărie colec
tivă, înseamnă că nu se cade să te 
lupți pentru producție mare? Dar se
cretarul își închipuia — dracu știe de 
ce — că dacă oamenii vor trăi mat 
bine, n-au să mai apuce niciodată pe 
calea socialismului. Nu-i poți convinge 
de „avantajele colectivizării”. „Ba, îi 
poți, argumenta înflăcărat vecinul 
m?u. Iaca eu ; de ce-aș vrea să intru 
în colectiv ? numai că secretarul nu 
mă crede... De ce ? Am un loc între 
doi inși. Oricît mă muncesc, nu-1 po-t 
scoate din pir. Se întinde și la mine 
de la ceilalți. Dacă am lucra toți la 
fel, așa-i că am birui buruiana ? 
Vezi ?“

Am intrat în probleme de economie 
agrară și am fost grozav de surprins 
af-l’nd că vecinul meu, acest țăran 
voinic și destul de vîrstnic citise 
mult... îmi argumenta nu numai din 
broșuri și ziare, scoase din traistă, ci 
și din cărți de marxism. M--a uimit. 
L-am rugat, așa dar, să-mi dea adre
sa, să trec pe la dînsul; „sînt gazetar 
omule, înțelege". N-a vrut. Se ambi
ționase să demonstreze singur, fără 
ajutorul nimănui, că secretarul n-are 
dreptate. „Am și eu ca-p pe umeri, to
varășe. Și mie mi-a dat statul ajutor. 
N-am de gînd să-1 răstorn pe secretar, 
ci să-i dovedesc, dacă pot, că a rămas 
în urmă. Spune Lenin ori nu spune, 
să învățăm ? Spune. Bun. Ei. secreta
rul crede că a învățat destui"...

Chipul acestui om am încercat să-l 
zugrăvesc într-o povestire, regretînd 
mereu că nu mi-a dat adresa lui. So- 
cot însă că nici nu-i atît de impor
tant Mult mai important e faptul că 
oameni ca dînsul judecă lucrurile ba- 
zîn-du-se nu pe păreri personale, neve
rificate, ci pe documente de partid și, 
în a-celași tim-p, pe lucrări de bază a'.e 
marxism-leninismuhii. Ceea ce ta- 
seamnă că omul are încredere desă
vîrșită î-n ele, atî-ta încredere incit se 
„încontrează" și cu secretarul orgata- 
zați-ei de bază care a rămas în urmă.

Omul meu mi se pare a fi un tip. 
Unul dintre milioanele de oameni asu
pra căror-a ideile socialismului lucrea
ză cu eficacitate deplină. Acest om e 
cu trup și suflet alături de partid, 
e un adept al leninismului, fără re
zervă, chiar dacă „s-a încontrat cu 
secretarul". Experiența dobîndită în 
lupta cu pămîntul și cu viața i-a spus 
că pe calea veche n-are sorți să izbu
tească deplin, n-are orizont, nici per
sonalitate. Repetă drumul și experien
ța atîtor răposați. Cercul trebuie sfă- 
rîmat, să-și croiască albie nouă. A 
găsit această albie în învățătura mar- 
xist-leninistă. A îmbrățișat-o și a 
căpătat dintr-însa limpezime și sigu
ranță. Se miră chiar cum alții se mai 
îndoiesc.

De la ignoranță 4a această certitu
dine se întinde drumul străbătut de 
revoluția noastră socială, drum lumi
nat de făclia nesttasă a leninismu'ui. 
Masele, puse să judece, să cîntărească. 
să aleagă, se hotărăsc. Ideile, odată 
ce sînt însușite de mase, devin forță 
socială. Este ceea ce s-a întîmplat cu 
noi, de la eliberare încoace. Atunci, 
a-.ș -putea j-ura cu mina pe inimă, că ță
ranul meu habar n-avea de Lenin șt 
leninism; ceea ce i se spusese, nu era 
de natură să-1 cucerească pentru leni
nism. Azi însă, îl găsim făurindu-și 
un ideal, un ideal socialist. In conștiin
ța lui, idolii ridicați de burghezie s-au 
prăbușit rînd pe rînd, i-a lepădat după 
o acerbă luptă sufletească.

In fond, s-a săvîrșit î-n sinea lui, în 
individual, uriașa revoluție sorâală 
stîrnită de marxism-leninism, revoluția 
care va a-duce omenirii înfăptuirea vi
sului de aur: ipaice veșnică, bunăstare, 
fericire.



Vizita în Anglia Babilonie atlantică
La invitația guvernului Marii Bri

tanii N. A. Bulganin, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. ți 
N. S. Hrușciov, membru în Prezidiul 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. au ple
cat din Moscova îndreptîndu-se spre 
Anglia.

Atit în Uniunea Sovietică cit ți în 
Anglia se acordă o mare însemnătate 
acestei vizite. Oamenii sovietici au 
nutrit întotdeauna un sentiment de 
prețuire pentru poporul englez cu 
care doresc în mod sincer să întreținu 
relații prietenești. Aceste relații au 
fost cimentate prin jertfele de sîngj 
aduse de ambele popoare în anii ce
lui de al doilea război mondial in 
lupta împotriva cotropitori.or hitle- 
riști.

in prezent, există toate condițiile 
pentru dezvoltarea prieteniei ți cola
borării între Uniunea Sovietică și An
glia. Desfășurarea evenimentelor in
ternaționale cere imperios slăbirea în
cordării internaționale, crearea unei 
atmosfere de încredere între state, in
diferent de orînduirea lor socială ți 
politică.

Acceptînd această invitație a gu
vernului Marii Britanii, guvernul so
vietic a pornit de la faptul că înțele
gerea reciprocă ți apropierea puncte
lor de vedere și a pozițiilor în pro
bleme interesînd ambele părți, ar con
tribui Ia îmbunătățirea continuă a re
lațiilor dintre Uniunea Sovietică și 
Marea Britanie. Acest lucru ar duce 
la întărirea păcii în Europa și in ce
lelalte părți ale globului.

Experiența arată că tratativele con
stituie cel mai bun mijloc de regle
mentare a problemelor internaționale. 
Contactele personale dintre conducă
torii de stat ai diferitelor țări contri- 
luie la statornicirea înțelegerii reci
proce asupra problemelor grele și liti
gioase. Se poate aminti, de pildă, ro
lul binefăcător avut de contactele per
sonale între conducătorii de state în 
rezolvarea problemei austriace, în re
stabilirea relațiilor de prietenie dintre 
Uniunea Sovietică și Iugoslavia, în 
dezvoltarea relațiilor de prietenie între 
U.R.S.S. și o serie de țări din Asia, 
precum și în multe alte cazuri.

Opinia publică sovietică nădăjdu
iește că vizita conducătorilor sovie
tici în Anglia va contribui de aseme
nea la slăbirea încordării internațio
nale. Guvernul ți popoarele U.R.S.S. 
pornesc de la premiza că, în relațiile 
dintre ele, marile puteri trebuie să se 
călăuzească după interesele ce Ie sînt 
comune, că preocuparea lor principală 
este de a împiedica un nou război ți 
de a stabili relații bune între toate 
țările. Așa cum a subliniat președin
tele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 
N. A. Bulganin, in răspunsurile sale 
cate întrebărilor puse de ziarul en
glez „Times", „dacă ți cealaltă parte 
va manifesta dorința de a obține slă
birea încordării, vizita va da fără doar 
și poate rezultate pozitive**.

A ajunge la o înțelegere înseamnă, 
firește, a birui anumite dificultăți. Or, 
Uniunea Sovietică n-a considerat ni
ciodată dificultățile existente ca un 
obstacol de netrecut atunci cind am
bii g părți pun la baza tratativelor 
principiile coexistenței pașnice a sta
telor și țin seama de interesele reci
proce în asigurarea păcii și securită
ții tuturor popoarelor.

Există, de-altminteri, temeiuri sufi
ciente ca această intîlnire între con
ducătorii de stat ai Uniunii Sovietice 
și ai Angliei să dea rezultate pozi
tive. Totul depinde dacă cele două 
părți vor fi gata să găsească în mo
dul cuvenit calea spre apropierea și 
coordonarea pozițiilor în acele proble
me care vor constitui obiectul discu
țiilor reciproce.

In primul rînd, se vor dezbate pro
bleme privind lărgirea comerțului în
tre Uniunea Sovietică și Anglia ți a 
colaborării dintre ele. Trebuie subli- ■ 
niat, mai ales, că in ceea ce privpște 
posibilitățile de lărgire a comerțului 
dintre ambele țări, ele sînt extrem de 
favorabile. Uniunea Sovietică este 
gata să procedeze la lărgirea consi
derabilă a comerțului angio-sovie.ic 
pe bază de egalitate și avantaje reci
proce, atît în ce privește mărfurile pe 
care le exportă în mod obișnuit in 
prezent cît și în ce privește o nouă 
nomenclatură de mărfuri. Dacă vor li 
înlăturate piedicile ce stau in calea 
unui astfel de comerț, piedici sub 
forma diferitelor restricții instituite nu 
de Uniunea Sovietică și care repre
zintă un bizar anacronism, in acest 
caz avantajele reciproce de pe urma 
acestei măsuri s-ar face îndeajuns 
simțite. Fără îndoială, lărgirea comer
țului ar contribui nu numai la ridica
rea bunei stări a popoarelor celor 
două țări, ci și la înseninarea orizon
tului politic. In timpul întrevederilor 
dintre oamenii de stat sovietici și en
glezi se intenționează și discutarea 
altor probleme internaționale a căror 
reglementare ar contribui la slăbirea 
continuă a încordării internaționale și 
la întărirea păcii generale. Acest lu
cru ar corespunde intereselor vitale 
ale oamenilor sovietici, ale englezilor 
și ale popoarelor celorlalte țări.

In ultima vreme, au apărut într-o 
serie de ziare din Occident diverse co
mentarii potrivit cărora scopul vizitei 
conducătorilor sovietici în Anglia ar 
li „de a semăna discordie între An
glia și Statele Unite ale Americii". E 
greu de născocit ceva mai absurd. 
Răspunzînd la întrebarea ziarului en
glez „Times", președintele Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. N. A. Bulga
nin, a declarat: „Cind Uniunea So
vietică dorește să stabilească relații 
bune, prietenești, cu o țară, ea nu 
are nevoie ca aceasta din urmă să 
respingă prietenia altor țări. Țara 
noastră vrea să fie prietenă și cu prie
tenii Angliei, noi nu avem de ce să 
lipsim Anglia de prietenii ei".

Politica de prietenie și de statorni
cire a unei mai bune înțelegeri cu 
toate țările, constituie un principiu 
constant al politicii externe a Uniunii 
Sovietice. U.R S.S. dorește dezvolta
rea unor asemenea relații nu numai 
cu Anglia ci și cu Franța, S.U.A. și 
cu alte țări. Acordind o însemnătate 
deosebită înțelegerii reciproce cu 
toate țările, in interesul consolidară 
păcii și securității, Uniunea Sovietica 
ia, după cum se știe, măsuri și pen
tru a îmbunătăți și relațiile sovieto- 
americane. Acest lucru îl doresc at t 
poporul sovietic cit și poporul ameri
can. In ultimele săptămini a sosit pe 
adresa lui N. A. Bulganin și N. S. 
Hrușciov un adevărat torent de scri
sori din partea multor întreprinderi, a 
unor organizații obștești și a nume
roși cetățeni din Anglia care se pre
gătesc să intimpine pe conducătorii 
sovietici ca pe niște oaspeții dori,i, 
exprimindu-și încrederea in succesul 
misiunii lor. Aceste scrisori constituie 
o vie mărturie a profundei simpatii 
pe care milioane de englezi o nutresc 
față de poporul sovietic, popor in care 
ei văd un prieten adevărat in lupta 
pentru preintîmpinarea unor noi con
flicte armate.

Poporul sovietic își exprimă nădej
dea că vizita lui N. A. Bulganin și 
N. S. Hrușciov va duce la 'întărirea 
prieteniei cu poporul englez, prieteni: 
bazată pe mărețele țeluri ale luptei 
pentru întărirea păcii in Europa și 
în lumea întreagă.

(Articol apărut tn „Izvestia")

Există o legendă potrivit căreia, în 
vechime, oamenii din d’ferite colțuri 
ale lumii au holărît să construiască 
în Babilon un turn uriaș, care să se 
înalțe pînă la cer. In acele vremuri, 
potrivit legendei, popoarele din toate 
țările vorbeau aceeași limbă. Ele au 
căzut repede de acord asupra cons
trucției și au pornit la treabă. Cînd, 
însă turnul s-a înălțat destul de sus, 
în rînduri’e constructorilor s-a isca: 
discordie și ei au început să vorbeas
că în diferite limbi, nemai înțelegîn- 
du-se unii pe alții. Construcția a în
cetat. Turnul a început să se năruie și 
în cele din urmă s-a transformat în- 
tr-un morman de ruine. De aici ex
presia „babilonie", care înseamnă dis
cordie, haos și eșecuri în urma unei 
acțiuni lipsite de rațiune și nedusă la 
bun sfîrșit...

Cu șapte ani în urmă guvernele 
unui grup de state, conduse de Sta
tele Unite ale Americii, au creat orga
nizația Blocului Atlanticului de Nord 
(N.A.T.O.). Pentru fundamentarea a- 
cestei organizații a fost născocit rrrtul 
cu privire la „primejdia unei agre
siuni” din partea Uniunii Sovietice, și 
la necesitatea „apărării", mit căruia 
i s-a făcut o vastă publicitate. Uniu
nea Atlantică a fost concepută de i- 
nițiatorii ei americani ca o „poziție de 
forță*’, pe care, bizuindu-se, S. U. A. 
să-și impună voința lor lumii întregi. 
Cincisprezece țări occidentale fac par
te din această „comunitate", care u- 
nifică forțele lor armate sub comanda 
generalilor americani.

Armata atlantică numără șapte mi
lioane de oameni. Globul pămîntesc 
este împînzit de o rețea de baze mili
tare. Șeful statului major al armatei 
americane a declarat, ‘la 4 aprilie, că 
în prezent americanii „instruiesc”, a- 
d.:că controlează, peste două sute de 
divizii străine. In aceeași, zi, la ședința 
solemnă consacrată aniversării a 7 ani 
de la înființarea Uniuni Atlantice, se
cretarul ei general a declarat că 
„N. A. T. O. este cel mai bun exem
plu de colaborare internațională care 
a existat vreodată în lume", “

Ce frază pompoasă ! După 7 ani de 
existență, Uniunea Atlantică reprezintă 
arena unor profunde divergențe, a 
unor ascuțite contradicții și a unei a- 
dînci crize interne.

Uniunea Atlantică se transformă tot 
mai vădit într-o babilonie atlantică.

Recent, la una din emisiunile umo- 
| ristice ale B.B.C.-ului s-a relatat des- 
i pre populația unui oraș care s-a răz
vrătit împotriva trupelor americane în
cartiruite aci. A fost pur și simplu o 
glumă. In ultimul timp însă s-a cons
tatat că această glumă conține o mare 
parte de adevăr. In Un’unea Atlantică 
lucrurile au ajuns pînă acolo incit 

■ conducătorilor ei nu le mai arde de 
glumă. Fără urmă de zîmbet, ziarul 
american „Christian Science Monitor" 
declară ; „Nu mai încape îndoială că 
răzvrătirea împotriva N.A.T.O. se in- 
tensdică”.

Amintita gazetă a făcut această a- 
: îirmație în legătură cu recenta hotă- 
rîre a parlamentului islandez, care a 
cerut retragerea trupelor americane din 
Islanda. încă înainte de aceasta, la 

| Washington s-au observat cu ne’.iniș- 
' te simptomele unei „răzvrătiri". Nume

roși part’cipanți ai N. A. T. O. își re
duc pregătirile de război. Be'.gia a 
dizolvat una din ce’.e trei divizii ale 

i sale care făceau parte din N. A. T. O., 
I și a redus termenul serviciului mili

tar. Olanda a redus efectivul a patru 
din cele cinci divizii ale sale. Franța 
a rechemat unitățile de e’.itâ din cele 
natru divizii a’.e sale din N.A.T.O, 
în'ocuindu-le cu recruți. Danemarca, 

i potrivit declarației ministrului Apără
rii „nu-și poate îndeplini” angaiamefl- 

I tele militare față de S.U.A. In februa

rie, Anglia a anunțat reducerea cu o 
pătrime a cheltuielilor sale militare 
pentru construirea de baze militare a- 
tlanVce...

Toate aceste lucruri au Ioc în ciuda 
apelurilpr disperate ale S.U.A. de a 
intensifica pregătirile de război și 
cursa înarmărilor. Dar tot mai puțin 
se ține seamă de aceste apeluri, deoa
rece popoarele din Europa occiden
tală își dau limpede seama că n-au 
nevoie nici de cheltuielile militare u- 
riașe, impuse de Statele Unite sub 
pretextul „apărării împotriva agresiu
nii sovietice", nici de o armată nume
roasă cu serviciu militar îndelungat, 
nici de baze militare. Ele își dau sea
ma că Uniunea Sovietică nu numai că 
nu amenință pe nimeni, dar, mai mult 
decît atît, duce o politică consecventă 
de pace.

...S-a întîmplat la sîîrșitul lunii 
martie, în ședința Comisiei pentru A- 
faceri Externe a Camerei Reprezentan
ților S.U.A. Președintele comisiei, 
Richards, a vorbit despre „slăbirea en
tuziasmului” aliaților europeni ai A- 
mericii.

— Aș vrea să știu — zise el — dacă 
rața asta care se cheamă N.A.T.O. 
mai continuă să plutească, iar dacă 
da, încotro plutește ea ?

De fapt, pînă foarte de curînd, ea 
(adică această rață) a plutit s’gur 
spre război. Acum, mulți membri eu
ropeni ai N.A.T.O. nu doresc să mai 
plutească spre orientarea agresivă a- 
mericană.

Esența divergențelor constă în aceea 
că S.U.A. doresc continuarea „răz
boiului rece" și a politicii de forță, a- 
vantajoase pentru ele, iar partenerii 
lor refuză să facă acest lucru. Atunci 
cînd o tară din Occident face pași 
concreți în direcția micșorării încor
dării internaționale, întîmp’nă întot
deauna rezistența S.U.A. Ziarul „New 
York Times*’ scrie că în frontul atlan
tic au apărut „fisuri primejdioase"..

Intr-un cuvînt, politica unui șir de 
țări atlantice vine tot mai mult în 
contradicție cu orientarea agresivă a 
Uniunii Atlantice, adînci-nd și ascuțind 
criza N.A.T.O. Un comentator al pos
tului de radio londonez, vorbind cu 
amărăciune despre acest lucru, a de
clarat la 3 aprilie: „N.A.T.O. este o 
echipă puternică, dar ea nu poate mar
ca la nesfîrșit goluri în propria-i 
poartă”.

Căpitanul echipei — S.U.A. — e 
cuprins de indignare și uimire. De 
fapt, polittoienii americani ar trebui 
mai puțin decît oricine să fie cuprinși 
de uimire.

Recent, din portul Izmir, aparținînd 
țării atlantice — Turcia (nu vă m’- 
rați : conducătorii N.A.T.O. nu stau 
bine cu geografia) au ieșit în larg 
cîteva zeci de vase abia primite din 
S.U.A. La început totul a mers bine, 
însă deodată vasele au început unul 
după altul... să se scufunde 1

Vapoarele care au rămas nevătă
mate s-au întors în grabă 'la țărm. A- 
cum, în portul Izmir, după cum rela
tează ziartil turc „Son Havadis”, se 
află douăzeci de vase pe jumătate 
scufundate, pe care americanii le-au 
dat într-o stare deplorabilă.

Un alt tablou al „solidarității*’ a- 
tlantice. Cu cîteva luni în urmă, ami
ralul britanic Mountbatten a făcut o 
vizită aCiațiilor americani, pentru a 
cunoaște realizările lor în domeniul 
folosirii energiei atomice în scopuri de 
război Amiralul a fost întîmpinat cu 
amabilitate: militarii americani au 
vorbit cu el ca de la aliat la aliat. 
Amiralul și-a exprimat apa’ dorința de 
a vizita obiectivele militare care-1 in- 
te-esează. Zîmbetele binevoitoare au 
dispărut îndată de pe chipurile stă- 
pînilor americani. După o oarecare e- 
zitare, amiralul a fost refuzat 1

Diplomații americani propovăduiesc 
cu emfază ideea „colaborării”, „soli
darității*’, „comunității de vedere” etc. 
atlantice. In reaVtate însă, S.U.A. duc 
o puternică ofensivă împotriva pozi
țiilor economice și politice ale parte
nerilor lor. In ultimii ani, S.U.A. au 
înlăturat AngVa din principalele re
giuni petrolifere din Orientul Apropiat 
(aici extracția de petrol revine de șase 
ori mai ieftină decît în America). „A- 
liații” americani alungă fățiș Franța 
din Vietnamul de sud, acaparînd po
zițiile acesteia. Ziarul francez „Le 
Monde” remarcă cu amărăciune : „A 
fost suficient un an și jumătate de 
„solidaritate" cu alia fii noștri ameri
cani, ca aceștia să ne înlăture din 
Vietnamul de sud*’.

Alianța atlantică slujește numai 
interesele americane și contravine vă
dit cerințelor celorlalți participanți. 
Ziarul norvegian „Dagbladet** scrie : 
„Apartenența Ia acest bloc o plătim cu 
sudoare și lacrimi”.

In evul mediu, feudalii trimeteau 
soldați cu scopul de „a apăra” satele 
supușilor lor, pentru care acești „apă
rători” care-i jefuiau, erau o adevă
rată calamitate. Spiritualul Colas 
Breugnon — minunată creație a lui 
Romain Rolland — a făcut cîndva ur
mătoarea observație la adresa unor 
astfel de apărători: „Un măgar după 
ce a păscut toată lunca spuse că nu 
mai e nevoie s-o păzească și se În
dreptă să pască altă luncă din vecină
tate”.

Trebuie avut tn vedere că faptele în
deobște cunoscute despre criza și con
tradicțiile existente în N. A. T. O. 
constituie numai o parte de adevăr. 
Membrii Uniunii Atlantice ascund cu 
grijă adevărul. Chiar și atunci cînd 
critică politica americană, ei sublinia
ză deobicei fidelitatea lor față de „i- 
dealurile atlantice”.

Intrucît însă, politica S.U.A. se dez
voltă fățiș după principiul „întîi mă 
veți duce voi pe mine în spinare, iar 
apoi vă voi călări eu pe voi", aliații 
S.U.A. care s-au săturat să mai 
ducă pe cineva și să mai îngăduie 
ca alții să meargă călare pe ei, își 
exprimă protestul lor. Creșterea con
tradicțiilor atlantice nu mai poate fi 
ascunsă. Acest fapt nu mai poate fi 
camuflat prin nici un fel de vorbărie 
că relațiile dintre S.U.A. și partenerii 
lor sînt acum „mai strînse ca ori- 
cî>nd“.

întreaga lume își dă seama că „răz
boiul rece” poate fi curmat, că încre
derea și colaborarea în relațiile inter
naționale pot și trebuie restabilite. E 
limpede că în aceste condiții Uniunea 
Atlantică — principal instrument al 
politicii de forță și al „războiului rece" 
— stîrnește pretutindeni nemu’.țum’re 
crescîndă. Tocmai acest lucru dă naș
tere crizei atlantice, despre care scriu 
cu neliniște acum ziarele americane. 
Criza se adîncește și mai mult din 
pricină că conducătorii Blocului Atlan
tic nu doresc deocamdată să privească 
lucrurile în față și cer cu încăpățînare 
continuarea „războiului rece". Coman
dantul forțelor armate ale N.A.T.O. 
din Europa a dedlarat recent că cursa 
înarmărilor „trebuie continuată cel 
puțin cinci ani” în ritmul actual.

Asemenea declarații confirmă o dată 
în plus că Blocul Atlantic este un fac
tor de agravare a relațiilor internațio
nale, confirmă justețea celor care cer 
revizuirea politicii atlantice, renunța
rea la cursa înarmărilor și la „răz
boiul rece". Popoarele vor să se elibe
reze de greaua povară a Blocului A- 
tlant’c. Ele sînt sătule pînă în gît de 
politica atlantică și nu doresc s-o mai 
tolereze.

NIK. MOLCEANOV

Turiști din treizeci și două 
de fări

Sezonul turistic In Europa începe 
deobicei prin luna mai și se termină 
in septembrie. In restul anului, numă
rul turiștilor scade simțitor.

Această tradiție a fost desființată 
de turismul sovietic. Intre organizația 
„Inturist" (U.R.S.S.) și organizațiile 
turistice ca: „Orbis" (Polonia), „Ce- 
dok” (Cehoslovacia), „Ibus" (Unga
ria), „Carpăți" (Romînia), „Balkan- 
turist" (Bulgaria) etc. s-a încheiat un 
acord care permite schimbul de turiști 
în tot cursul anului. Așa, de pildă, în 
luna aprilie a anului trecut au vizitat 
U.R.S.S. grupuri mari de studenți și 
profesori din diferite instituții de învă- 
(ămtnt din Cehoslovacia fi Ungaria. 
Zilele acestea, s-a întors un grup de 
turiști sovietici care au vizitat Finlan
da. La sfirșitul lunii martie, a sosit 
la Odesa vaporul grec „Ionia", care a 
transportat turiști francezi și belgieni. 
Aceștia nu s-au lăsat intimidați de 
faptul că condițiile călătoriei pe mare 
— ținînd seama de anotimp — le-ar 
fi putut fi nefavorabile; de fapt, Ma
rea Neagră i-a întîmpinat liniștită, iar 
la Odesa era o temperatură de plus 
13 grade.

„Inturist" a terminat pregătirile 
pentru primirea în masă a oaspeților 
străini: s-au organizat cursuri speciale 
pentru ghizi, s-a mărit numărul ho
telurilor pentru turiști etc. La Mosco
va, de pildă, se amenajează un nou 
hotel „Pekin" precum și al 26-lea ho
tel la Expoziția Agricolă Unională. 
Se construiește un nou hotel la Sta
lingrad, de asemenea hotelul „Abhazia” 
la Suhumi și „Primorskaia" la Soci 
etc.

LEGATURILE ORGANIZAȚIEI 
„INTURIST"

Dacă s-ar trage pe harta Europei 
linii care să reprezinte legăturile or
ganizației „Inturist" cu organizațiile 
similare din celelalte țări, s-ar obține 
o rețea foarte deasă. Pînă acum, s-au 
încheiat contracte cu următoarele or
ganizații turistice : „Biroul de voiaj 
finlandez" și „Notrako" din Finlanda; 
„Reso" și „Niemann and Schultz” — 
din Suedia; „Transtour", „Havas-Ex- 
printer", „Touring club" — din Fran
ța; „I grandi viaggi" din Italia; 
„U.T.A." (Asociația muncitorească de 
turism), „Cooperativ Travels Service" 
precum și vestita companie Cook — 
din Anglia; „Kouni" din Elveția; de 
asemenea, cu organizații din Belgia, 
R. F. Germană. Se duc tratative cu 
firmele din India, Egipt, Argentina, 
Uruguay și S.U.A.

La sfirșitul lunii ianuarie, la Pekin 
a fost semnat un acord pentru schim
bul de turiști cu conducătorii organiza
ției turistice din China. Vor veni in

U.R.S.S. pentru prima oară turiști 
din Albania; la rindul lor, turiști so
vietici vor pleca tn Albania. Un ast
fel de acord a fost încheiat și cu R. 
P. D. Coreeană. In sfîrșit, de curind 
au sosit la Moscova reprezentanții or
ganizațiilor turistice din Iugoslavia; 
s-a elaborat un plan pentru vizitele 
reciproce ale cetățenilor sovietici Șj^f- 
iugoslavi.

CROAZIERE IN ANUL 1956

In comparație cu anul trecut, nu
mărul croazierelor s-a mărit conside
rabil ; ele cuprind bazinele Mării Bal
tice și ale Mării Negre. In portul Le
ningrad, vor sosi în curînd vapoarele 
„Batory” din Polonia, „Antille" și 
„Colombi" din Franța, „Bore-l" din 
Finlanda, „Brinchild" din Suedia. 
Croazierele pe Marea Neagră cu es
cale tn porturile Odesa, lalta, Soci, 
Suhumi, Batumi, vor întreprinde va
poarele „Hermes" din Grecia, „Breta
gne" din Franța precum și vaporul 
„Piotr Veliki" care va lua pe bordul 
său turiști din porturile romînești și 
bulgare.

Zilele acestea va fl anunțat itinera
rul noilor călătorii pe Volga: Mos
cova—Gorki— Reazan— Ulianovsk — 
Kuibîșev—Stalingrad—Rostov. Durata 
călătoriei va fi de 12 zile.

Pentru prima oară se vor organiza^- 
pentru turiștii sovietici croaziere 
jurul Europei, cu escale în porturil^^ 
din Grecia, Italia, Franța, Suedia și 
Olanda.

Au fost stabilite cincisprezece iti
nerare tn U.R.S.S. (partea europeană), x 
Caucaz și două călătorii prin Asia T 
Centrală.

SCHIMBĂRI

Călătorii sovietici, cum se spune in 
Occident, prezintă un nou fenomen in 
turismul internațional. Turiștii soț ie- 
țici se interesează în timpul călătoriei y 
lor nu numai de teatre, muzee, monu
mente arhitectonice, dar și de între
prinderile industriale, instituții me
dicale, școli, universități și tn genere 
de viața culturală a țării respective. 
Turistul sovietic se străduiește să-și 
îmbogățească cunoștințele despre (ara 
respectivă, să facă schimb de expe
riență cu colegii lui de profesie. Aceas
tă nouă formă de relații turistice a 
determinat organizațiile turistice din 
Occident să facă unele rectificări în 
contractele încheiate cu „Inturist". 
Astfel, Asociația muncitorească de tu
rism (U.T.A.) din Anglia a invitat lu
crătorii din transportul urban din 
Moscova, pentru ca in cursul călătoriei 
lor prin Anglia, să facă cunoștință cu 
munca tovarășilor de aceeași profes.e 
englezi.

In cursul sezonului turistic din anul 
1956, turiștii sovietici vor vizita multe 
țări din Europa, iar în lunile de toam
nă vor vizita Afganistanul, India șl 
Egiptul. Sportivii pasionați vor asista 
la diferitele competiții sportive inter
naționale. In curînd, va pleca în O- 
landa un grup de iubitori ai șahului 
pentru a asista la probele finale ce se 
vor desfășura la Amsterdam. O serie 
de turiști soviet.ici vor pleca in Aus
tralia pentru a asista la locurile O- 
limpice. La rindul lor, vor sosi în 
U.R.S.S. numeroși iubitori de sport' 
din alte țări, care vor asista la diferite 
tntilniri sportive internaționale.

Hotărîrea Congresului al XX-lea al 
Partidului Comunist al Uniunii So
vietice cu privire la Raportul de ac
tivitate al C.C. al P.C.U.S. a subliniat 
că linia generală a politicii externe 
a Uniunii Sovietice a fost și rămîne 
principiul leninist al coexistenței paș
nice între state cu sisteme sociale di
ferite. Această indicație a organului 
conducător suprem al partidului se 
bazează pe cele mai importante teze 
teoretice leniniste, pe întreaga istorie 
a relațiilor dintre Uniunea Sovietică 
și țările capitaliste, pe profunda ana
liză marxist-leninistă a actualei si
tuații internaționale.

V. I. Lenin a arătat că imperialis
mul reprezintă ultimul și cel mai 
înalt stadiu al capitalismului. Lenin 
a demonstrat că în epoca imperialis
mului se accentuează considerabil dez
voltarea inegală economică și politi
că a țărilor capitaliste. Pornind de la 
această lege de dezvoltare a societății, 
Lenin a elaborat o no.uă teorie a re- 

'voluției socialiste, a fundamentat po
sibilitatea victoriei socialismului, la 
început în mai puține fări capitaliste 
sau chiar într-o singură țară.

Teoria leninistă a revoluției socia
liste nu numai că a deschis o pers
pectivă revoluționară proletarilor din 
c.iferite țări și le-a descătușat iniția
tiva în lupta pentru victoria revolu
ției socialiste, dar a pus într-un mod 
nou problema pieirii inevitabile a ca
pitalismului. E fimpedș că dacă revo
luția socialistă mondială se desfășoa
ră prin desprinderea unor țări din 
sistemul imperialist, atunci eșecul ca
pitalismului și victoria socialismului 
ocupă o întreagă epocă istorică in de
cursul căreia pe globul pămîntesc e- 
xistă concomitent țări socialiste și 
țări capitaliste.

Prin urmare, bazele ideii coexisten
ței pașnice a celor două sisteme — 
socialist și capitalist — au fost puse 
de Lenin încă înainte de victoria re
voluției socialiste în Rusia și de apa
riția primului stat socialist din lume. 
Marea Revoluție Socialistă din Octom
brie a constitui! începutul epocii de 

' înlocuire a capitalismului prin socia
lism. Ca urmare a victoriei revoluției 
socialiste în Rusia, lumea s a împăr
țit în două sisteme opuse. Coexisten
ța socialismului și a capitalismului a 

devenit o realitate. După Revoluția 
din Octombrie, principiul coexistenței 
pașnice a celor două sisteme a fost 
dezvoltat continuu în lucrările și cu- 
vîntările lui V. I. Lenin. Acest princi
piu devine baza întregii activități po
litice externe a statului socialist, 
creat șl condus de Lenin.

Orientarea statului sovietic spre 
coexistența pașnică și-a găsit expre
sie chiar în primul său act legislativ. 
Prin istoricul Decret despre pace, 
scris de marele Lenin și adoptat la ai 
11-lea Congres general al Sovietelor 
din Rusia, guvernul sovietic a propus 
tuturor țărilor beligerante să încheie 
imediat pacea. Din acel moment, po
litica statului sovietic se bazează cu 
statornicie pe principiul coexistenței 
pașnice a statelor cu sisteme sociale 
diferite.

Pornind de la analiza legilor de 
dezvoltare a istoriei, V. I. Lenin a 
dovedit posibilitatea și necesitatea 
coexistenței pașnice îndelungate între 
sistemul capitalist și cel socialist.

Lenin a subliniat în repetate rîn- 
duri că coexistenta pașnică dintre 
state cu sisteme sociale diferite pre
supune de ambele părți neagresiune 
și neamestec în treburile interne. In 
februarie 1920. răspunzînd la între
barea unui corespondent al ziarului 
..New York Evening Journal** care 
sînt bazele păcii dintre Rusia Sovie
tică și Statele Unite. V. I. Lenin a 
declarat: „Să nu se atingă capitaliș
tii americani de noi. Noi nu ne vom 
atinge de ei“.

Lenin a demascat, ca pe niște ca
lomniatori. pe cei care acuzau pe bol
șevici de intenția de a impune altor 
țări, cu forța, orînduirea socialistă. 
El a arătat că teoria „exportului** re
voluției în alte țări ar veni în con
tradicție cu marxismul, care a negat 
întotdeauna „expertul” revoluțiilor, 
căci revoluțiile se dezvoltă pe măsură 
ce se coc contradicțiile de clasă ce 
le dau naștere. „Revoluțiile nu se fac 
la comandă — a spus Leniu — nu se 
fixează pentru o dată sau alta, ci se 
coc în procesul dezvoltării istorice și 
se dezlănțuie într-un moment care 
es'.e determinat de un complex întreg 
de cauze interne și externe” (Lenin 
vol. 27, pag. 536).

V. I. Lenin a vorbit în repetate rîn-

economică între ele.

V. I. Lenin
duri despre posibilitatea și necesita
tea legăturilor economice reciproc a- 
vantajoase între Uniunea Sovietică și 
statele capitaliste. In toamna anului 
1919. în scrisoarea sa cătTe un mun
citor american. Lenin a arătat că re
lațiile de afaceri și cele comerciale 
dintre Rusia Sovie.ică și țările capita
liste în condijii rezonabile sînt posi
bile și de dorit în decursul acelei pe
rioade cind vor exista alături state 
socialiste și state capitaliste.

In același timp. Lemn a subliniat 
că statele capitaliste, ca urmare a u- 
nei necesități obiective — din interes 
propriu — sint nevoite să stabilească 
relații comerciale și alte relații de na
tură economică cu statul sovietic.

Coexistenta pașnică a sistemelor 
socialist și capitalist înseamnă inevi 
tabilă întrecere
V. I. Lenin a prevăzut că victoria în 
această întrecere o va repurta siste
mul socialist, datorită superiorității 
sale hotărîtoare asupra capitalismu
lui.

Teza cu privire Ia coexistența paș
nică a celor două sisteme, elaborată 
și fundamentată din punct de vedere 
teoretic de V. I. Lenin, a devenit 
principiul de bază al politicii externe 
a statului sovietic. Partidul Comunist 
și guvernul sovietic se conduc cu fer
mitate după acest principiu leninist. 
Urmind indicațiile marelui Lenin, U- 
niunea Sovietică luptă cu consecvență 
pentru o pace trainică și pentru secu 
ritatea popoarelor, pronunțîndu-se 
pentru coexistenta pașnică a statelor 
cu sisteme sociale diferite.

Intr adevăr, in toată această peri
oadă de existentă a U.R.S.S., impe
rialiștii au săvirșit nu o singură dată 
incursiuni armate pe teritoriul s'atu- 
lui sovietic, încercînd să restaureze 
regimul capitalist în Uniunea Sovie
tică, Și nu din vina noastră, firește, 
a trebuit să ne apărăm cu arma în 
mină libertatea și independența. Sta
tul sovietic a năzuit întotdeauna spre 
relații pașnice, de bună vecinătate, cu 
țările capitaliste.

Năzuința de pace și colaborare prie
tenească a Uniunii Sovietice cu toa'e 
țările, indiferent de sistemele lor so- 
cial-politice, decurge din însăși esen

despre coexistenta pașnică
ța statului socialist. Statul sovietic 
n-a avut și nu poate avea vreodată 
scopul de a acapara piețe străine, sur
se de materii prime și brațe de muncă 
ieftină. Țara noastră, în care proprie
tatea capitalistă și clasele exploata
toare au fost lichidate și unde s-a 
consolidat economia socialistă care 
creează toate posibilitățile pentru miș
carea impetuoasă înainte, nu are ne
voie de război. Uniunea Sovietică 
este interesată în menținerea păcii, 
deoarece pacea, asigură cele mai bu
ne posibilități pentru construirea so
cialismului și comunismului.

In țările capitaliste există grupuri 
și clase interesate în pregătirea și 
dezlănțuirea războaielor imperialiste 
Nu o dată, imperialiștii au căutat să 
frîneze prin forța armată dezvoltarea 
socialismului pe glob. Totuși, ei s au 
dovedit incapabili să împiedice acest 
proces istoric.

După cel de al doilea război mon
dial. socialismul a ieșit din cadrul u- 
nei singure țări, transformîndu-se în
tr-un sistem mondial. Existenta con
comitentă a celor două sisteme eco
nomice mondiale opuse, care se dez
voltă după legi diferite, a devenit un 
fapt incontestabil.

Firește că între aceste două sisteme 
opuse sînt inevitabile divergentele și 
discuțiile. Problema constă în modul 
cum trebuie soluționate ele. Practica 
îndelungată a relațiilor dintre țările 
lagărului socialist și ale celui capita
list demonstrează posibilitatea rezol
vării pașnice a problemelor litigioa
se. Acum, această posibilitate este 
mai mare ca oricînd, deoarece în lu
me există forte puternice care dispun 
de mijloace serioase peniru a pune 
frîu puterilor agresive și a nu admite 
dezlănțuirea unui nou război.

Politica externă leninistă, de pace, 
a U.R.S.S. în mod vădit nu este pe 
placul unor politicieni din țările oc
cidentale. încercînd să tulbure apele 
și să-și camufleze planurile agresive, 
ei strigă în gura mare despre „inten
țiile agresive** ale U R.S.S. Opunînd 
în mod arbitrar teza leninistă cu pri
vire la coexistenta pașnică tezei mar- 
xist-leniniste despre pieirea inevita

bilă a capitalismului ca urmare a lup
tei de clasă, acești politicieni și cei 
ce le țin isonul stîrnesc zarvă în ju
rul așa zisei tendințe a statelor so
cialiste „de a exporta revoluția”.

Propagandiștii burghezi încurcă — 
firește, intenționat — problemele lup
tei ideologice cu problemele relațiilor 
dintre state. Clasicii marxism-leni- 
nismului s-au pronunțat totdeauna 
limpede și precis împotriva așa numi
tului „export” al revoluției. Revoluții
le socialiste constituie o chestiune in
ternă a popoarelor din țările cu orîn- 
duire capitalistă. Deci încrederea 
noastră în caracterul inevitabil al 
pieirii capitalismului se bazează nu pe 
intenția de a nimici, printr-o forță din 
afară, orînduirea capitalistă din cele
lalte țări, ci pe superioritatea de ne
tăgăduit a sistemului socialist.

Superioritatea modului de producție 
socialist este confirmată de întreaga 
desfășurare a istoriei. Să luăm, de 
pildă, problema ritmului dezvoltării 
economice. In ultimii 26 de ani (1930
— 1955) ritmul anual mediu de creș
tere a producției industriale a repre
zentat în U R.S.S. 12,3°/o. în S.U.A.
— 3,3%, în Anglia — 2,4’/o, în Franța
— 0,9%. Din aceste cifre reiese că 
economia socialistă a Uniunii Sovie
tice al cărei principal scop este sa
tisfacerea maximă a nevoilor mate
riale și culturale mereu crescînde ale 
întregii societăți, se dezvoltă de cîte
va ori mai repede decît economia ță
rilor capitaliste.

In ce privește ritmul de creștere a 
producției industriale, țările de demo 
crație populară au depășit și ele în 
măsură considerabilă statele capita
liste.

Nivelul antebelic al producției in
dustriale a fost depășit, în 1955, în 
Polonia de peste patru ori. în Bulga
ria — de peste cinci ori, în Ceho
slovacia — de peste două ori, în Un
garia — de trei ori și jumătate, în Ro
mînia — de aproape trei ori. în Al
bania — de peste unsprezece ori, în 
Republica Democrată Germană — de 
peste două ori. Intr-un ritm nemaiîn- 

tîlnit de rapid se dezvoltă industria 
Republicii Populare Chineze.

Economia țărilor djn lagărul socia
list înregistrează cele mai mari suc
cese în dezvoltarea sa în perioada de 
construcție pașnică, în timp ce econo
mia S.U.A., de pildă, își sporește vo
lumul producției mai ales în anii de 
război. Intre anii 1927—1940 producția 
industrială a U.R.S.S. a sporit anual 
cu 18,6°/o, în timp ce producția indus
trială a S.U.A. — numai cu 2%. In 
timpul războiului, din pricina uriașe
lor pierderi, volumul producției noas
tre industriale a scăzut, în vreme ce 
S.U.A. și-a sporit producția industria
lă cu 60’/». In anii de după război, 
situația s-a schimbat din nou : indus
tria U.R.S.S a pornit impetuos îna
inte. depășind cu mult Statele Unite 
ale Americii. în ce privește ritmul de 
dezvoltare. In anii 1948 — 1955, indus- 
fria sovietică și-a sporit anual produc
ția cu 16,6%, în timp ce industria 
S.U.A. a crescut numai cu 4,1’/».

Acest lucru constituie o mărturie 
grăitoare a caracterului pașnic al eco
nomiei socialiste, a faptului că econo
mia noastră înregistrează mari succe
se în dezvoltarea sa pe calea între
cerii pașnice cu capitalismul. Oame
nii sovietici sînt adînc încredințați că 
din această înttecere va ieși învingă
tor sistemul socialist.

Partidul Comunist și guvernul so
vietic întreprind tot ce e posibil pen
tru desfășurarea în practică a unei 
politici de coexistentă pașnică, pentru 
dezvoltarea și întărirea relațiilor de 
prietenie cu toate țările. Fiesare mă
sură adoptată de Uniunea Sovietică 
în domeniul politicii externe are sco
pul de a contribui la micșorarea în
cordării în relațiile internaționale, la 
întărirea păcii și securității popoare
lor, la crearea unei colaborări pașnice 
între toate popoarele.

Politica externă de pace a Uniunii 
Sovietice și-a cîștigat dragostea și 
respectul celor mai largi mase din 
toate țările Cu o nouă putere răsună 
azi cuvintele lui V. I. Lenin că poli
tica noastră de pace este aprobată de 
majoritatea covîrșitoare a populației 
de pe glob.

Principiul coexistenței pașnice se 
bucură de o recunoaștere internațio
nală tot mai largă. Acest principiu 

constituie baza politicii externe a ță
rilor din lagărul socialist. El este a- 
plicat în mod activ în politica lor ex
ternă de India, Birmania și de o se
rie de alte state. Milioane și milioane 
de oameni din diferite țări ale lumii 
sînt convinși că în actualele condiții 
există numai două căi : sau coexisten
ța pașnică, sau războiul cel mai dis
trugător din istorie. Și un număr tot 
mai mare de oameni de diferite con
cepții se rostește pentru coexistenta 
pașnică, respingînd cu hotărîre calea 
războiului spre care cercurile agresive 
din unele țări occidentale caută să 
împingă omenirea.

„Credem că țările cu sisteme so
ciale diferite — se spune în Raportul 
de activitate al C.C. al P.C.U.S. la 
Congresul al XX-lea al partidului, 
pot nu numai să existe pur și simpl^B 
una alături de alta. Trebuie mer^* 
mai departe, spre îmbunătățirea rela
țiilor, spre întărirea încrederii între 
ele, spre colaborare".

In actualele condiții, forma cea 
mai bună de relații ale statelor cu o- 
rînduiri sociale diferite o reprezintă , 
cele cinci principii de relații interna- ? 
tionale: respectarea reciprocă a inte
grității teritoriale și a suveranității; 
neagresiunea ; neamestecul în afaceri
le interne ale altui stat; egalitatea în 
drepturi și avantajele reciproce; coe
xistenta pașnică și colaborarea econo
mică.

Cele cinci principii enunțate de Re
publica Populară Chineză și India și 
sprijinite de Conferința de la Ban
dung a celor 29 de state din Asia și 
Africa, precum și de opinia publică 
internațională largă pot servi drept 
bază a relațiilor trainice între state
le din orice parte a globului. Acest 
lucru este confirmat în mod convin
gător de pildă de relațiile dintre U- 
niunea Sovietică și India — state ci^fe 
sisteme sociale diferite, care au ade-^^ 
rat la cele cinci principii.

Aderarea tuturor statelor Ia cele 
cinci principii ar corespunde interese
lor vitale și dezideratelor popoarelor 
și ar avea o uriașă însemnătate pentru 
asigurarea unei păci trainice și înde
lungate. Cu cît popoarele vor lupta 
mai activ pentru acest lucru, cu atît 
mai grabnic va triumfa în toate ță
rile mărețul principiu al coexistenței 
pașnice.

V. FEDININ

.VEAC NOU”, organ al Consiliului General ARLUS Apare săptămînal. Redacția și administrația str Ion G hica 5—7. Telefon 3.03 10 Tiparul i Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin" Piața Scînteii București 
ABONAMENTE pe 3 luni. 3 lei, pe 6 luni, 6 lei, pe un an. 12 lei. Abonamentele se fac la mate oficiile poștale, prin factorii poștali și difuzorii voluntari din întreprinderi și instituții. STAS — 3452 — 52.


